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Ir vieglāk lauzt citu ribas nekā savu raksturu. /C.Melameds./

Mūzikas skolas 
pārbūvei 
piešķir 
papildu 
naudu.

4. lpp. 

Var iznomāt
Nodrošinājuma valsts aģentūra 

izsludinājusi atkārtotu nomas 
izsoli nekustamajam īpašumam 
Kuldīgā, Graudu ielā 12 (tā ir bi-
jusī ceļu policijas ēka pie apved-
ceļa un Skrundas apļa). Nosacītā 
nomas maksa par visu objektu –                                                    
298,19 eiro (bez PVN). Maksimā-
lais nomas termiņš – līdz 2029. ga-                                                                              
da 15. martam.

Aicina jautrai spēlei
Līdz 10. martam Kurmāles pa-

gasta kultūras organizatore Aina 
Sļisarenko (tālr. 29257707) aicina 
dalībniekus pieteikties jautrai ko-
mandu spēlei Ar smaidu var visu!, 
kas notiks 18. martā 19.00 pagasta 
pasākumu zālē. Pēc spēles – balle.

Seminārs NVO 	
2. martā 15.00 Aizputes tūris-

ma informācijas un mūžizglītības 
centrā seminārs par nevalstisko 
organizāciju attīstību, darbību 
un finansējuma piesaisti. Pie-
teikties līdz 1. martam pie San-
tas Birznieces (tālr. 26595587; 
santa@kurzemesnvo.lv).  Se-
mināru vadīs Latvijas Pilso-
niskās alianses pārstāves Kris-
tīne Zonberga un Anita Īvāne. 
 
Par projektiem

Eiropas Savienības mājā (As-
pazijas bulvārī 28, Rīgā) 28. feb-                            
ruārī 15.00 pasākums par ES 
fondiem un projektu rakstīšanu. 
Pieteikties www.esmaja.lv.

Trešdien, 1. martā:
• 	Kas uztrauc 

rendeniekus.
• 	Laba pārvaldība 

pašvaldībās.
• 	Tiesā par huligānismu.
• 	Skolotāju pieredze 

Somijā.

Netic, ka naudu piešķirs
„Mums pēc nodokļu 
nomaksas par 
stundu nesanāk pat 
divi eiro, ja neskaita 
nakts piemaksas. 
Šogad algas pat 
samazinājās, 
jo tika mainīts 
neapliekamais 
minimums – atkal 
pieci eiro nost,” saka 
Kuldīgas slimnīcas 
dzemdību nodaļas 
vecmāte Gunta 
Cepurīte.

Strādā papildus
Lai kaut cik nopelnītu, vecmātes cenšas 

strādāt vairāk nekā vienu slodzi, un pēc nakts 
dežūras bieži dodas uz nākamo darbu – am-
bulatoro pieņemšanu. I.Losāne: „Strādāt par 
vecmāti varu, pateicoties savai ģimenei. Kad 
beidzas dežūra, dodos uz ambulatoro pieņem-
šanu, strādājam vēl līdz vakaram.”

Lai dabūtu pamatslodzi, jānostrādā noteikts 
stundu skaits, kas katru mēnesi atšķiras. 
„Piemēram, martā tās ir 184 stundas, gadā 
vidēji – 168,” skaidro G.Cepurīte un secina, 
„Domāju, ka algas nepaaugstinās, jo nauda 
vajadzīga citur. Vienīgi deputāti var sev pielikt 
200–300 eiro. Viņi ministrijā zina – mums nav, 
kur sprukt. Visu mūžu te esam nodzīvojuši, vi-

siem ir ģimenes. Viņi domā: sak, priecājieties, 
ka jums ir kur atnākt un pastrādāt,” ironiski 
saka G.Cepurīte. Bet I.Losāne piebilst: „Es arī 
gribētu strādāt tikai vienu slodzi un kā cilvēks 
iet uz koncertiem un teātriem, nevis tikai ska-
tīties dzīves teātri un ieslēgt radio. Tagad pie 
ziņojumu dēļa ir informācija par trim kursiem, 
uz kuriem mums jābrauc – katrs par 100 eiro. 
Varbūt atrastos kāds sponsors?”

Viszemāk atalgotie ārsti 
Nodaļas vadītāja, ārste Ilze Smiltāne uzsver, 

ka vecmātes šobrīd tiešām ir sliktākajā situā-
cijā: „Vecākā vecmāte mums ir katru dienu, 
divas ir dežūrās. Viņu algas šobrīd tikai par 
pārdesmit eiro atšķiras no māsu palīgiem, 

kuriem ir gandrīz minimālā alga, bet tā vismaz 
ik pa laikam tiek pacelta.”

Ar viņu vienisprātis ir ginekoloģe Natālija 
Gailīte: „Vidējam medicīniskajam personā-
lam ir katastrofālākā situācija, lai nopelnītu 
kaut cik cienīgu algu. Šādu situāciju radījusi 
attieksme pret medicīnu valstī. Ārsti strādā 
četrās un piecās darbavietās. Man pašai ir 
četras: Kuldīgas slimnīcas dzemdību un gi-
nekoloģijas nodaļa, Vizuālā diagnostika un 
Ventspils slimnīca. Kuldīgas slimnīcā ārsti ir 
vismazāk atalgotie visā Kurzemē. Tāpēc ir ļoti 
grūti dabūt speciālistus šurp uz dežūrām, mēs 
nevaram neko piedāvāt.”

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Vecākā vecmāte Laura Skuja pēc darba 
nodaļā dodas uz darbu ginekoloģijā un vēl 
studē Rīgas Stradiņa universitātē. Viņa saka: 
„Baidos par nākotni, jo vecmātēm darbības 
joma ir diezgan šaura – ginekoloģija un 
dzemdniecība.”

Bet viņas kolēģe Inga Lo-
sāne piebilst: „Ja alga ir tāda, 
var iedomāties, kāda pensija 
tiks aprēķināta!” Viņas ir 
vienisprātis ar Rīgas Dzem-
dību nama kolēģēm, kuras 
protestē pret mazajām algām 
un pieprasa palielināt darba 
stundu samaksu no līdzšinē-
jiem 3,05 eiro līdz 5,5 eiro 
pirms nodokļu nomaksas. 
Kuldīgas slimnīcas dzemdību 
nodaļas vecmātēm par stundu 
pirms nodokļu nomaksas 
sanāk ap 2,40–2,60 eiro, bet 
viņas netic, ka algām naudu 
varētu atrast.

Kuldīgas novada 
domes deputāti 
atbild par 
paveikto.
6.–7. lpp.

Februārī 
dzimst 
jēriņi.

3. lpp.

Mazo 
futbolistu 
treneris 
Mareks 
Raihs.
10. lpp.



pirmdiena, 2017. gada 27. februāris

Šobrīd viens no efektīvāka-
jiem un arī ātrākajiem infor-
mācijas izplatīšanas veidiem 
ir tās ievietošana sociālajos 
tīklos. Viegli izdarāms ik-
vienam, kuram ir pietiekami 
moderns telefons. Brīnišķīgi! 
Skaists pasākums nelielā 
pagastā tikko sācies, un par 
tā norisi uzzinājuši jau daudzi 
tālu aiz Latvijas robežām. 
Dzīvojam interesantā laikā, 
kura piedāvātās privilēģijas 
varam izmantot savas un ne 
tikai savas dzīves kvalitātes 
uzlabošanai vai arī peļņas ie-
gūšanai, sabiedriskā viedokļa 
veidošanai un pat nežēlīgai 
cīņai ar citiem.  

Bieži feisbukā no kāda 
drauga atnāk ziņa, kurā attē-
lots man nepazīstams cilvēks, 
par kuru aprakstīts, ko nego-
dīgu viņš kādam nodarījis. 
Parasti seko aicinājums, lai 
dalāmies tālāk, jo citādi arī 
citi cilvēki var ciest. Nav jau 
grūti, cēlu mērķu vadītai, lai 
citus glābtu no negodīgā, 
nospiest podziņu. Bet vai tas 
būs pareizi? Es taču nepazīs-
tu ne to, par kuru ielikta ziņa, 
ne to, kurš ielicis. No policijas 
darbiniekiem esmu dzirdējusi, 
ka pusaudžu vecumā viens 

Edgars Ante, lauksaimnieks: – 
Speciālisti ir pelnījuši lielākas algas. 
Ne jau tikai mēs laukos, bet arī viņi 
strādā smagu darbu, un viņu atbildī-
bā ir cilvēku dzīvība. Par Kuldīgas 
slimnīcu arī visādas runas, nav īstas 
skaidrības. Ja maksātu lielākas algas, 

tik daudzi nebrauktu prom. 

Gunita Rutkovska, šuvēja: – Cil-
vēki, kuri strādā kvalificētu darbu, 
piemēram, mediķi, ir pelnījuši, lai 
darbs būtu labi apmaksāts. Latvijā 
minimālā alga būtu vajadzīga vismaz 
pieci simti, lai varētu normāli dzīvot. 
Zinu, ka ļoti zemu atalgota ir pavāra 
profesija, arī veikala darbinieki saņem 
ļoti maz.

Natālija Vendlande, skolotāja:                                                      
– Rīgas Dzemdību nama darbiniekus 
es atlaistu, ja varētu. Man meitai bija 
jādzemdē tur. Attieksme, ko piedzī-
vojām, bija ļoti slikta. Tur piedzīvoto 
emociju dēļ pat uz ministriju piezva-
nīju. Domāju, ka aploksnēs viņiem 

pietiekami daudz samaksā. Viņi slēdz līgumus ar 
grūtniecēm par dzemdībām, par to arī saņem naudu. 
Palasiet internetā atsauksmes!

Vera Brēdiķe, pensionāre: – Bērni 
mums ir prioritāte, tātad vajag spe-
ciālistus, kas palīdz viņiem piedzimt. 
Citā nodaļā ārsts var arī kaut kur aiziet 
un māsiņa var pieskatīt slimnieku, bet 
dzemdniecības speciālistam visu laiku 
ir jābūt pie pacienta. Paldies Dievam, 

ka Kuldīgas dzemdību nodaļu nelikvidēs.

Ināra Puškevica, tehniskā darbi-
niece V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijā: 
– Nezinu, cik kuram liela alga, bet 
zinu, ka daudzas ģimenes Latvijā 
dzīvo zem nabadzības robežas. Īpaši, 
ja ģimenē ir bērni. Varu pateikt godī-
gi, ka taupu uz visu. Ļoti maz lietoju 

ūdeni, atslēdzu ledusskapi, lai netērētu elektrību. 
Tagad slimoju, tad jātaupa uz pārtiku.

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3819.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Ļoti daudz par cilvēku 
var uzzināt pēc tā, ar 
ko viņš dalās sociālajos 
tīklos.”

aktuālais jautājums

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: redakcija@kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
2

Jolanta 
Hercenberga, 

63350565,
jolantah99@

gmail.com

manuprāt

Nepavairot muļķības

Dzemdniecības speciālisti ir neapmierināti ar algām. Kā to vērtējat? Kuru 
profesiju pārstāvji, jūsuprāt, vēl saņem pārāk zemu darba algu?

Vai jums nekad nav gribējies no n-tajiem Lattelecom piedā-
vātajiem kanāliem izveidot savu paketi? Tādu, kurā ir, teiksim, 
kanāli 20, bet tie, kurus patiešām skatāties un par kuriem ir 
vērts maksāt. Līdzīgi man ir vēlēšanu dienā. Vislabprātāk es 
kabīnē izpildītu sarežģītu uzdevumu, bet pēc tam četrus gadus, 
iespējams, sev neko nepārmestu. Proti, cītīgi izlasītu visu par-
tiju listes un no katrā sarakstā piedāvātā izvēlētos, piemēram, 
Kuldīgas novadā 17 labākos. Turklāt nemaz nešaustītu sevi par 
to, ka iepriekš neesmu lasījusi partiju solījumus. Pirms katrām 
vēlēšanām nākas uzklausīt deputātu atzīšanos, ka dažādu ap-
stākļu dēļ ne vienmēr solītais krīt makā. Katrs saraksts pacenšas 
pievilināt kādu gudru un sakarīgi domājošu cilvēku tikai vārda, 
bet ne politiskās pārliecības dēļ. Paziņa teic: „Ja arī iešu uz 
vēlēšanām, paņemšu vismuļķīgāko sarakstu un izsvītrošu viņus 
visus!” Tikai ne to! Nebalsojot par konkrētu cilvēku, par partiju 
balss būs atdota tāpat. Ja jau nav iespējas izteikties radoši un 
veidot ideālo listi, tad kaut vai tukšu aploksni urnā jāiemet, bet 
pilsoniskais pienākums novēlēt tomēr ir jāizpilda. Pagaidām es 
jūtos tā. Bet vēl jau tuvākajos trīs mēnešos daudz ko interesantu 
redzēsim.

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565,
 inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Problēmas – 
vecajās ēkās

Gints Preiss, Kuldīgas novada 
pašvaldības attīstības pārvaldes 
vadītājs:

– Lielākoties šādas problēmas 
gadās vēsturiskajās ēkās, jo to 
pārbūve un restaurācija ir sa-
režģīta. Vecajās ēkās ar papildu 
izdevumiem jārēķinās ikvienam – 
gan valstij un pašvaldībām, gan 
privātajiem pasūtītājiem. Pirms 
projektēšanas tiek veikta šo ēku 
tehniskā apsekošana, bet to ne-
var izdarīt pilnvērtīgi, jo bieži 
vien telpās joprojām norit aktīvs 
ikdienas darbs, tajās atrodas 
cilvēki, mēbeles. Apsekotājiem 
un projektētājiem dažkārt nākas 
darboties, balstoties pieņēmu-
mos, nevis konstatētos faktos. 
Piemēram, būtu jāatsedz grīda vai 
griesti, lai piekļūtu pārsegumam, 
bet to var izdarīt vien atsevišķās 
vietās. Ideāli būtu, ja pasūtītājs 
šādiem gadījumiem varētu rezer-
vēt papildu naudu, bet tas parasti 
nav iespējams, sevišķi, ja tiek 
izmantots struktūrfondu līdzfi-
nansējums. Tomēr, ja papildu 
naudas pieprasījums ir pamatots, 
līdzekļus nākas atrast. Gadās, ka 
papildu izdevumi vajadzīgi, lai 
uzlabotu ēkas funkcionalitāti un 
ilgmūžību, ļautu papildināt pakal-
pojumu klāstu, kas sākotnēji nav 
bijis paredzēts, sevišķi, ja projekts 
izstrādāts pirms ilgāka laika.Tad 
ir vērts veikt izmaiņas projektā 
un piešķirt naudu, lai iegūtu pēc 
iespējas labāku galarezultātu.

„Vajadzīgs detalizēts 
projekts un tāme”

Sergejs Meierovics, būvuz-
raugs:

– Tādas situācijas ir ļoti izplatī-
tas, un visa sāls slēpjas iepirkumu 
procedūrā, kas paredz kāda, at-
vainojos, noziedznieka izgudroto 
saimnieciski izdevīgāko piedā-
vājumu. Otra lieta – pasūtītājam 
būtu ļoti rūpīgi jāsagatavo detali-
zēts projektēšanas uzdevums, tur-
klāt tas jādara kopā ar potenciālo 
projektētāju, jo neviens pasūtītājs, 
lai cik pieredzējis, nevar paredzēt 
visas situācijas. Un vēl. Jo vairāk 
naudas tiks ieguldīts projektā, 
jo tas būs detalizētāks, un būve 
izdosies lētāka un tiks uzcelta āt-
rāk. Detalizēts projekts nozīmē arī 
detalizētu ekonomisko aprēķinu 
jeb tāmi, un, ja tāda ir, iepirkumā 
nebūs milzīgo cenas atšķirību. Ja 
ir precīza kontroltāme, atšķirībai 
uz vienu vai otru pusi nevajadzētu 
būt lielākai par pieciem procen-
tiem. Turklāt no būvuzņēmējiem 
iepirkumā būtu jāprasa izmaksu 
atšifrējums – cik naudas pare-
dzēts sociālajam nodoklim, cik 
peļņas un citiem nodokļiem utt., 
un tas jāreģistrē Valsts ieņēmumu 
dienestā. Dienests varētu sekot 
līdzi piedāvājumā rakstītajam un 
panākt, lai būvuzņēmumi strādā 
godīgi. Nevajadzētu kautrēties un 
nošpikot, kā ar tādām problēmām 
tiek galā kaimiņi – somi, zviedri, 
igauņi. Bieži vien zaudējam dau-
dzus gadus, lai nonāktu pie tā, kas 
pasaulē jau sen noslīpēts.

„Ne tikai tas, 
ko redz ar aci”

Jānis Pommers, būvinženie-
ris, būvju tehniskās apsekošanas 
speciālists:

– Lielākā problēma ir tā, ka ēku 
apsekošanā ne visu var ieraudzīt, 
jo īpašnieks vai celtnieks negrib 
vai nevar nodrošināt iespēju at-
segt segtās konstrukcijas. Kamēr 
nav atrakti pamati, nevar zināt, 
cik dziļi tie iebūvēti; kamēr nav 
noņemts griestu apšuvums vai 
grīdas segums, nevar redzēt, kādā 
stāvoklī ir pārseguma sijas utt. 
Un iepriekšējā apsekošanā, kad 
ēkā vēl dzīvo vai strādā cilvēki, 
neviens negrib neko sevišķi lauzt 
un plēst. Kad celtnieki sāk strādāt, 
atklājas defekti, kas iepriekš nebi-
ja redzami, piemēram, izrādās, ka 
nepietiek ar sijas protezēšanu, bet 
tā jāmaina pilnībā. Apsekošanā 
būtu jāņem vērā ne tikai tas, kas 
redzams ar aci, bet jāpēta arī ēkas 
vēsture, piemēram, ja zināms, 
ka tā kādreiz cietusi ugunsgrēkā 
vai arī tā kādu brīdi stāvējusi bez 
jumta, jāmēģina iztēloties, kādi 
bojājumi varētu slēpties zem 
apšuvuma vai citās nepieejamās 
vietās. 

Vislabāk būtu tādiem gadīju-
miem paredzēt naudas rezervi, 
bet arī tas nav tik vienkārši, jo 
celtnieki, kuri iepirkumā vinnē-
juši ar zemāko cenu, neparedzēto 
gadījumu rezervi labprāt iztērēs, 
lai iegūtu lielāku peļņu. 

Juris Lipsnis

no atriebības paņēmieniem ir 
nepatiesu, cieņu aizskarošu 
ziņu izplatīšana par otru cilvē-
ku sociālajos tīklos. 

Pēdējās pāris nedēļas esmu 
ievērojusi, ka feisbukā lietotājs 
ar vārdu Vip klubs dalās ar 
ziņām, ka februārī no Latvijas 
izceļojuši divreiz vairāk cilvē-
ku nekā janvārī vai ka drīz šī 
valsts būs tukša un šogad to 
varētu pamest trīs reizes vai-
rāk cilvēku nekā pērn. Raksta 
komentāros vairāki cilvēki 
jautā, kur šāda informācija 
ņemta, kādi dati par to liecina. 
Lieki jautājumi, jo rakstā, kas 
turpinās nākamajā lappusē, 
uz kuru var tikt, ja izlavierē 
cauri reklāmām, ir pateikts, ka 
diez vai šī informācija balstīta 
faktos, taču šī prognoze varot 
īstenoties, tāpēc lūdz ar rakstu 
dalīties, lai arī citi ir informēti. 
Par ko informēti? Par skanda-
loza saukļa autora viedokli?

Feisbuks tiek izmantots arī 
kā bezmaksas reklamēšanās 
vieta – kā atmest smēķē-
šanu ar brīnumlīdzekļiem, 
iemācīties svešvalodu divās 
nedēļās vai izārstēt vēnas. 
Bieži komentāros dominē 
negatīvisms, bet šos produk-
tus citiem iesaka un komentē 
apbrīnojami pozitīvi noskaņota 
publika. Mēģināju pāris no 
pozitīvi noskaņotajiem ļaudīm 
pēc norādītā vārda un uzvārda 
sameklēt globālajā tīmeklī. 
Izrādās, nekur citur informā-
cijas par cilvēkiem ar šādu 
vārdu nav. Laikam der kādreiz 
dzirdēts domu grauds, ka ne 
par velti Dievs cilvēkam devis 
divas ausis, ar ko klausīties, 
galvu pa vidu, lai dzirdēto pa 
ceļam apdomātu, un tikai vie-
nu muti, ar kuru pēc tam paust 
savu viedokli. 

Gunta Jonaite, invalīde: – Medi-
ķiem vajag maksāt vairāk. Es nezinu, 
kuru profesiju pārstāvjiem ir zemas 
algas, bet zinu par invalīdiem, jo pati 
esmu – saņemu 135 eiro, un tas ir par 
maz, lai normāli dzīvotu. Uz vienu 
cilvēku vajadzētu vismaz 200 eiro.

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

trīs viedokļi

Viens, bet pašas veidots

Celtnieki būvniecības gaitā bieži pieprasa papildu naudu, jo atklājušies kādi iepriekš 
neparedzēti apstākļi. Kāds ir iemesls šādām situācijām? Kā no tām izvairīties?
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23. martā 14.00 Kuldīgas kul-
tūras centrā (KKC) notiks tra-
dicionālais integratīvās mākslas 
festivāla Nāc līdzās Kurzemē! 
koncerts.   

Fonda Nāc līdzās! vadītāja 
Sarma Freiberga pastāstīja, ka 
festivāls gatavojas valsts lielajai 
jubilejai: „Mūsu velte nebūs 
taustāma vai kā citādi materiāli 
ieraugāma. Domājam, ka šī ir 
piemērota reize, lai vairāk pie-
vērstos savas tautas literārajam, 
tātad arī kultūras, mantojumam. 
Tādēļ šogad festivāla nolikumā 
esam veikuši nelielas izmaiņas. 
Priekšnesumiem jābūt sasaistei 
ar kādu latviešu literāro darbu. 
Tos piesakot, dalībniekiem jā-
uzraksta citāts, kas sasaista to ar 
literāro darbu. Ceram, ka tādējādi 
skolotāji ar bērniem pārrunās un 
dziļāk iepazīs kādu no latviešu 

literatūras žanriem un autoriem.”
Viņa atzīst, ka festivāla rīkotā-

jiem izveidojusies laba sadarbība 
ar KKC, koncertu bez maksas 
var apmeklēt ikviens: „Tādēļ 
mēs priecātos, ja kultūras nama 
zālē būtu daudz atbalstītāju. Jo 
mākslinieks, kas uzstājas uz 
skatuves, neatkarīgi no vecuma, 
pieredzes vai citiem faktoriem 
ir un paliek mākslinieks, kam 
lielākā balva ir piepildīta zāle un 
sirsnīgi aplausi.” Koncertā pieda-
līsies un priekšnesumus bērniem 
ar īpašām vajadzībām dāvinās 
KKC deju teātris Focus (vadītāja 
Daiga Pirtniece), pasākumu vadīs 
režisore Dace Priede.

„Ceļā uz Latvijas simtgadi vē-
lamies vairāk pievērst sabiedrības 
uzmanību iekļaujošajai izglītībai, 
kas ir galvenais solis uz iekļaujošu 
sabiedrību. Domājam, ka koncerts 

ir lieliska iespēja vispārizglītojošo 
skolu skolēniem atnākt un iepazīt 
savus vienaudžus – bērnus un 
jauniešus ar īpašām vajadzībām, 
ieraudzīt viņu spējas, talantus. 
Ieguvējas vienmēr ir abas puses, 
jo, atnākot uz koncertu, skatītāji 
ierauga, cik talantīgi ir bērni ar 
īpašām vajadzībām. Daudziem 
šī pat ir dzīvē pirmā tāda satikša-
nās,” saka fonda vadītāja. 

Justīne Smilga

Numura citāts

aktualitātes
3

mediķi informē

VUGD informē

Skrundas novadā turpinās 
iedzīvotāju sapulces. Pirmā 
notika Skrundā, bet nupat – 
Jaunmuižā, kur vietējie lūdza 
skaidrot jauno ūdens un kana-
lizācijas cenu tarifu veidošanos, 
kas stāsies spēkā 1. martā.

Sapulcē Jaunmuižas pamat-
skolā novada domes priekšsēde 
Loreta Robežniece stāstīja par no-
vada aktualitātēm un prioritātēm, 
bet izglītības nodaļas vadītāja 
Inga Flugrāte – par jaunumiem 
izglītības jomā. SIA Skrundas 
komunālā saimniecība valdes 

pārstāvim Kasparam Kutuļskam 
nācās skaidrot, kā veidojas jaunās 
ūdens piegādes un kanalizācijas 
cenas, jo sadārdzinājums laukiem 
ir diezgan būtisks. Par ūdens 
kubikmetru jaunmuižniekiem 
turpmāk būs jāmaksā 50 centi 
vairāk, bet par kanalizācijas – 30 
centi vairāk. Sapulcē tika runāts 
arī par teritorijas labiekārtošanu 
un iespējām piespiest saprātīgāk 
uzvesties šoferīšus, kuri cauri 
apdzīvotajai vietai traucas ar lielu 
ātrumu.

Vija Zariņa     

No 23.  februāra rīta līdz 
24. februāra rītam Valsts uguns-
dzēsības un glābšanas dienesta 
(VUGD) Kurzemes reģiona 
brigāde saņēmusi piecus izsau-
kumus – divus uz ugunsgrēku 
dzēšanu un trīs uz glābšanas 
darbiem.

16.08 ugunsdzēsēji glābēji 
devās uz Jelgavas ielu Kuldīgā, 
kur ar atklātu liesmu dega koka 
divstāvu dzīvojamās mājas pir-

mais stāvs 70 m2 platībā. No 
piedūmotā ēkas otrā stāva uguns-
dzēsēji glābēji izglāba divus vīrie-
šus, savukārt viena sieviete bija 
evakuējusies vēl pirms VUGD 
darbinieku ierašanās. Sieviete no-
dota Neatliekamās medicīniskās 
palīdzības dienesta mediķiem, bet 
no tālākas nogādāšanas slimnīcā 
viņa atteikusies. Ugunsgrēks lik-
vidēts 17.00.

Juris Lipsnis

Stāsta Neatliekamās medi-
cīniskās palīdzības dienesta 
reģionālā centra statistiķe Ieva 
Zommerovska.

No 17. līdz 24. februārim Kul-
dīgas, Alsungas un Skrundas 
novadā mediķi devušies uz 118 
izsaukumiem. Lai arī izsaukumu 
bijis daudz, lielākā daļa no tiem 
bijusi pie pacientiem, kuriem ir 
akūtas respiratorās slimības vai 
hronisku kaišu paasinājumi. 46 
pacienti nonākuši slimnīcā, arī 
viena dzemdētāja, kura nogādāta 
Kuldīgā. Visā Kurzemē bijuši 25 
izsaukumi pie pacientiem, kuriem 
ir aizdomas par gripu. Kuldīgas 
bijušā rajona teritorijā tādi bijuši 

seši, četri pacienti palikuši mājās, 
divi nogādāti slimnīcā. Deviņi 
izsaukumi bijuši pie pacientiem 
alkohola reibumā – sešiem vīrie-
šiem un trim sievietēm. 

14 gadus veca meitene sporta 
stundā saņēmusi triecienu pa 
galvu ar bumbu un ar galvas sasi-
tumu nogādāta Kuldīgas slimnīcā. 
Četrgadīgai meitenītei uzbraucis 
kāds neuzmanīgs šoferis, kurš 
braucis atpakaļgaitā. Bērns ar 
sejas kaula lūzumu nogādāts 
Kuldīgas slimnīcā. 47 gadus vecs 
vīrietis nokritis no divriteņa un 
guvis smadzeņu satricinājumu. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

„Mūsdienās vecākiem šķiet, ka bērns, kurš skrien ātrāk, stiprāk 
uzsit pa bumbu, iesit vārtus, ir labākais. Tā nav. Katram bērnam 
ir savs attīstības vecums, viens nobriest agrāk, cits vēlāk,” saka 
futbola treneris Mareks Raihs.

Aicina Nāc līdzās! saime 
Tiem, kas vēlas uzstāties 
festivālā, divas nedēļas pirms 
pasākuma 
(no 9. marta) jāatsūta 
dalībnieka pieteikuma anketa 
e-pastā: info@naclidzas.lv.   
Gan anketa, gan nolikums 
fonda mājaslapā 
www.naclidzas.lv, sadaļā 
Projekti.

Satraukti par ūdens un 
kanalizācijas cenām

Izglābj divu vīriešu dzīvību

Atkal cietuši bērni

Daina ar šķirnes aitu ganāmpulka izveidošanu nodarbojas trešo gadu: „Sākās 
viss ar desmit aitām, kas tika atvestas no Francijas. Mums ir gan franču ‘Šarolē’, 
gan angļu ‘Sufolkas’ šķirne. Francūzietes ir gaišākas, bet anglietes tumšākas. 
Nu jau esam tikuši līdz 16 aitu ganāmpulkam, ja neskaita februāra jēriņus.” 

Pirmais aitkopības gads bijis diezgan saspringts, jo ārzemniecēm nācies pie-
rast pie dzīves Latvijā, bet saimniekiem atšifrēt mazos kopšanas noslēpumus. 
Šopavasar esot jau daudz mierīgāk. Vislielākais prieks, kad bez kādiem lieliem 
krenķiem no rīta aizgaldā atrod veselīgus jaundzimušos jēriņus. Mēneša sākumā 
atskrēja Grietiņa un Ansītis, tad bija kārta Migliņai un Vējiņam, ir vēl viena 
aitu meitenīte, kurai tikšot Jūlītes vārds, bet tuvākajās dienās gaidāms vēl viens 
ganāmpulka papildinājums. „Kad pēdējā aitiņa būs laimīgi atnesusies, varēšu 
mierīgi gatavoties plānotajai keramikas izstādei Lapmežciemā,” noteic Daina.

Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra biroja speciāliste Daiga 
Mellere stāsta, ka šķirnes aitu ganāmpulku veidošana Latvijā vairāk ir pēdējo 
gadu aktualitāte. Mūsu pusē viena no spēcīgākajām un ilggadīgākajām ir Ēdoles 
zemnieku saimniecība Mežoki, kur no cūkkopības uz aitkopību pārorientējās 
jau 2005. gadā, aitas audzē arī Īvandē, Alsungas novadā un citur. 

Februāris esot jēriņu mēnesis
To apliecina Rumbas pagasta Ventas strēlniekos dzīvojošā keramiķe Daina 
Gailīte, kuras kūtī spriņģo pieci mazi jēriņi. 

Vija Zariņa
Lāsmas Reimanes foto

Kopā ar mammu abi ‘Sufolka’ jēriņi Ansītis un Grietiņa.

‘Sufolkas’ šķirnes jēriņi 
Vējiņš un Migliņa.

Ventas strēlnieku saimniece, 
keramiķe Daina Gailīte 
aizrāvusies ar aitkopību.
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Pagājušajā nedēļā Kuldīgā no-
tika KPR attīstības padomes sēde, 
kurā tika izrunātas aktualitātes 
un bija tikšanās ar Gagauzijas 
vadību un Moldovas vēstniecības 
Latvijā darbiniekiem. Kurzemē 
sadarbība ar dažādiem Moldovas 
reģioniem līdz šim bijusi trim 
novadiem: Saldus, Aizputes un 
Brocēnu. Priekules novada domes 
vadītāja Vija Jablonska kolēģiem 
pastāstīja par vizīti uz Gagauziju 
apmēram pirms gada un uzsvēra, 
ka sadarbībai uzņēmējdarbībā ar 
šo reģionu noteikti esot poten-
ciāls. Draudzīgu vienošanos par 
sadarbības veicināšanu starp KPR 
un Gagauziju parakstīja Gagauzi-
jas izpildkomitejas priekšsēdētāja 
pirmais vietnieks Vadims Če-
bans un KPR attīstības padomes 

priekšsēde Inga Bērziņa.
Pēc vienošanās parakstīšanas 

delegācija, piedaloties arī Vi-
des aizsardzības un reģionālās 
attīstības ministrijas un Ārlietu 
ministrijas pārstāvjiem, iepazi-
nās ar uzņēmējdarbību reģionā, 
viesojoties SIA Kuldīgas tekstils, 
Latvijas Investīciju un attīstības 
aģentūras biznesa inkubatorā, kā 
arī iepazinās ar zemnieku saim-
niecības Jaunkalni īpašniekiem.

Par pārrobežu 
projektiem

Pagājušajā gadā atbalstu guvuši 
trīs KPR projekti Igaunijas – 
Latvijas pārrobežu programmā, 
Kurzemes reģionam piesaistīts 
vairāk nekā 558 000 eiro, viens 
projekts vēl tiek gatavots, infor-
mēja KPR plānošanas nodaļas 
vadītāja Aiga Petkēvica. Viens no 
projektiem paredz uzlabot drošību 
Baltijas jūras piekrastē, uzlabojot 
glābšanas dienestu nodrošinā-
jumu un ekipējumu. Atbalstīts 
projekts Industriālā mantojuma 
atdzīvināšana tūrisma attīstībai, 
kurā paredzēts finansējums Ovīšu 

bākai, Kuldīgas Adatu fabrikai, 
Airītes dzelzceļa stacijai, Aizpu-
tes ūdenstornim un Pāces vilnas 
fabrikai, to remontam un izvei-
došanai par tūrisma objektiem. 
Trešais atbalstītais projekts ir 
kājāmgājēju maršruta izveide gar 
Baltijas jūras piekrasti Latvijā un 
Igaunijā. Tiek gatavots projekts 
jahtu ostu izveidei. Četri guvuši 
atbalstu Latvijas – Lietuvas pār-
robežu programmā, piesaistīti 
1,6 miljoni eiro. Viens no tiem 
ir Baltu ceļš, kas paredz jaunu 
tūrisma maršrutu izveidi ar uzsva-
ru uz baltu mantojumu. Projekts 
uzņēmējdarbības atbalsta sistē-
mas izveidošanai paredz mentoru 
mācības, eksporta veicināšanas 
pasākumus u.tml. Savukārt pro-
jekts Saredzi citādāk domāts, lai 
pielāgotu vidi cilvēkiem ar redzes 
traucējumiem. Atbalstīts projekts 
Dabas tūrisms visiem. Kurzemē 
paredzēts izveidot divus putnu 
torņus, jaunas dabas takas, tostarp 
Skrundā, Kuldīgā, Ventspilī un 
Rojā. 

Jauni projekti šajās pārrobežu 
programmās netiks iesniegti, 

bet divi no pagājušajā gadā teh-
nisku iemeslu dēļ noraidītajiem 
projektiem Latvijas – Lietuvas 
programmā tiks iesniegti vēlreiz. 

Aktualitāte – 
sabiedriskais 
transports

KPR sabiedriskā transporta 
nodaļas vadītāja Vaira Brūdere 
informēja par Valsts kontroles pē-
tījumu par ģimenes ārstu pieeja-
mību, kas saistīts ar sabiedrisko 
transportu. Pētījumā noskaidrots, 
ka sliktākā pieejamība ir Latgalē 
un Kurzemē. Pētījumā minē-
tas konkrētas apdzīvotās vietas. 
V.Brūdere atzina, ka situācija nav 
tik viennozīmīga, piemēram, ir 
apdzīvotās vietas, kur dzīvo pieci 
cilvēki, no kuriem katrs piereģis-
trēts pie cita ģimenes ārsta, kuru 
prakses neatrodas vienā vietā. 
„Mēs esam saņēmuši ierosināju-
mu no Aizputes un Turlavas iedzī-
votājiem, ka viņi, no rīta atbraucot 
uz Kuldīgu pie ārsta, nevar laikus 
tikt atpakaļ, viņiem jāgaida līdz 
pēcpusdienai. Domāsim, kā ri-
sināt šo problēmu.” V.Brūdere 

minēja, ka viena no problēmām 
sabiedriskā transporta sfērā ir 
laiks, uz ko tiek slēgti līgumi ar 
pārvadātājiem. Pēc trim gadiem 
ir jāizsludina jauns iepirkums, 
bet trīs gadi ir pārāk īss laiks, lai 
uzņēmējs domātu par investīcijām 
attīstībai. Autotransporta direk-
cija uzrakstījusi vēstuli Eiropas 
Komisijai, vai līgumus varētu 
pagarināt, ja uzņēmējs strādā 
labi un nodrošina pakalpojumu 
kvalitāti. Talsu novada domes 
vadītājs Aivars Lācarus bilda, ka 
šī brīža ekonomiskajā situācijā 
uzņēmējiem nav pamata celt 
pakalpojuma kvalitāti. Viņaprāt, 
tas, ka pašvaldības uzņēmušās 
skolēnu pārvadājumus, ir izkrop-
ļojis autotransporta pārvadājumu 
tirgu. V.Brūdere piedāvāja apko-
pojumu par maršrutu rentabilitāti. 
Kuldīgas lotē nerentablie maršruti 
ir Kuldīga–Skrunda (valsts dotē 
75%), Skrunda–Nīkrāce (76%), 
Kuldīga–Kabile (76%), Kuldīga–
Snēpele–Ieras– Skrunda (78%) un 
Kuldīga–Basi–Vārpa (80%).

Iveta Grīniņa

4 aktualitātes

Jautājums tika diskutēts finan-
šu komitejas sēdē, deputātiem 
bija iespēja pirms domes sēdes 
apskatīt objektu un iztaujāt gan 
projektu speciālisti Elīnu Zīli, gan 
būvniekus. No desmit deputātiem, 
kuri piedalījās sēdē, šo iespēju 
izmantoja tikai Inga Bērziņa, 
Kristīna Rūtenberga un Viktors 
Gotfridsons.

Mūzikas skolas pārbūve izmak-
sā 1,36 miljonus eiro, ieskaitot 
PVN. Darbus finansē pašvaldība. 
Finanšu komitejas sēdē E.Zīle 
deputātiem skaidroja, ka papildu 
izmaksas radušās darba procesā –                                                      
atsedzot konstrukcijas, konsta-
tēts, ka daļai no tām ir būtiski 
bojājumi, tāpēc ārpus plānotās 
tāmes nepieciešams bojātās no-
mainīt vai stiprināt. Vecās ēkas 
trešajā stāvā celtnieki atklājuši, 
ka jāsiltina ārsienas, jo pusķie-
ģeļa biezuma sienas pirms tam 
bija noklātas ar riģipsi. Skolas 
lielajā zālē atklāti jūgendstila 
sienu gleznojumi no ēkas pirm-
sākumiem – tie atjaunoti. Nācies 
pārprojektēt jaunās piebūves tre-
šā stāva plānojumu, pažobelēs, ko 
iepriekš bija domāts aiztaisīt ciet, 
iegūstot papildu telpas – mūzikas 
instrumentu novietnes, nelielas 
klases u.c. Iepriekš neparedzētā 
sapuvušo grīdu nomaiņa izmak-
sājusi ap 48 tūkstošiem eiro, 
trešā stāva pārplānošana – 31 tūk-                                     
stoti, zāles rekonstrukcijas ri-
sinājums – 30 tūkstošus, ne-
sošās konstrukcijas – 17 tūk-                                                                                         
stošus. Kopā rekonstrukcijai 

papildu vajadzīgi 178 408 eiro. 
105 949 eiro paredzēti mēbelēm un citam 

aprīkojumam, tajā skaitā 55 tūkstoši – jau-
nam, Igaunijā ražotam flīģelim. I.Bērziņa 
uzsvēra, ka tas ir kvalitatīvs un par labu cenu. 
Deputāti uzzināja, ka viena skolas kvadrāt-
metra izmaksas ir ap 1000 eiro. Aleksandrs 

Lange finanšu komitejā iebilda papildu fi-
nansējuma piešķiršanai, bet domes sēdē bija 
jau samierinājies un teica, ka projekts jāpa-
beidz tik un tā, tādēļ aizņēmums esot jāņem. 
Speciālisti skaidroja, ka vēsturiskās ēkās tā 
mēdz notikt, jo izpētē ne vienmēr redzams 
īstais dažādu konstrukciju un detaļu stāvoklis. 

Kurzeme sadarbosies ar Gagauziju
Kuldīgā parakstīta 
Kurzemes plānošanas 
reģiona (KPR) un 
Gagauzijas (Moldova) 
autonomās teritoriālās 
vienības (ATR) vienošanās 
par sadarbību.

Mūzikas skolai vajag vēl naudu
Lai varētu pabeigt E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas rekonstrukciju, Kuldīgas novada domes deputāti februāra 
sēdē lēma aizņemties no Valsts kases 284 357 eiro.

Deputāti, domes darbinieki un būvnieki aplūko jauno kora mācību klasi, kas būs piemērota arī 
nelielu koncertu un konferenču rīkošanai. Klasē būs 66 sēdvietas, ekrāns projekcijām u.c.

1914. gadā kā Pilsētas ebreju pamatskola celtā 
ēka Smilšu ielā, kurā kopš 1945. gada atrodas 
mūzikas skola, ir valsts nozīmes pilsētbūvniecības 
pieminekļa Kuldīgas pilsētas vēsturiskais centrs un 
valsts nozīmes arheoloģijas pieminekļa Kuldīgas 
senpilsēta daļa. Kopā ar 1875. gadā celto Kuldīgas 
lielo sinagogu un tās kompleksam piederošajām 
celtnēm tā veidoja vienotu pilsētas ebreju kopienas 
sabiedrisko centru. 
Pārbūvējot mūzikas skolu, tika modernizētas 
inženierkomunikācijas un optimizēts telpu 
funkcionālais plānojums. Lai skolai vairs nebūtu 
jādarbojas divās ēkās, pagalma pusē tika izbūvēta 
jauna, ar vēsturisko ēku saskaņota un saistīta 
piebūve. Būvprojekta autors ir arhitekts Ēriks 
Cērpiņš, būvuzraudzību objektā veic SIA Būves un 
būvsistēmas. Objekta galvenais būvuzņēmējs ir                      

SIA RERE meistari. 

Inguna Spuleniece, Jura Lipšņa foto
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Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.
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Jolanta Hercenberga 
Ilzes Birģeles arhīva un 

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Lustīga kompānija
„Laidenieki ir klāt visur, kur 

ballējas. Mums patīk dejot, klau-
sīties mūziku, satikt draugus. 
Šeit gūstam jaukas emocijas, jo 
satiekamies ar citiem pozitīvi 
noskaņotiem cilvēkiem, kuri no 
prieka staro,” izjūtās dalās Vera 
Lepse un Vizma Hartmane. Sa-
vukārt Māra Hildebrante pastāsta, 
ka Vārmes senioru pasākumā lai-
denieki piedaloties jau trešo reizi. 
Viņu kompānijai piepulcējies 
arī aizputnieks Arvīds Brasliņš: 
„Aizbraucu ciemos pie māsas, 
viņa mani uzaicināja līdzi. Se-
nioru pasākumos esmu piedalījies 
Rudbāržos, Alsungā, Kabilē un 
Kandavā. Tās vienmēr ir lustīgas 
balles, tādēļ arī šodien esmu ie-
cerējis kārtīgi izdancoties.” Arī 
Kuldīgas pensionāru apvienības 
Rumbiņa dalībnieki atzina, ka ne 
jau sēdēt šeit atbraukuši. „Iespēja 
izdejoties ir galvenais motīvs, 

Kopš pagājušā mācību gada Vārmes 
pamatskola piedalās starptautiskajā 
projektā Ready, Steady, Life A Healthy 
Lifestyle, kurā dalībnieki no septiņām 
valstīm viesojas viens pie otra. Febru-
āra vidū Elizabete Zirne un Krišjānis 
Āboliņš no 7. klases, Krista Lange no 
8. klases un Emīls Agrums no 6. klases 
kopā ar skolotājām Ilzi Birģeli un Aivu 
Zanderi bija Grieķijas galvaspilsētā 
Atēnās.

Bērni esot mācījušies grieķu tautas 
dejas, apmeklējuši Atēnu olimpisko 
centru, kurā 2004. gadā notika vasaras 
olimpiskās spēles. Izmēģinājuši klintī 
rāpšanos, lēkājuši pa batutiem un spē-
lējuši tenisu. Apmeklējuši arī Elefsinu, 
kas atrodas 18 km attālumā no Atēnām 
un kas 2021. gadā būs Eiropas kultūras 
galvaspilsēta. Jaunieši gājuši uz tirgu ie-
pirkties, Grieķijas gastronomijas muzejā 
gatavojuši pusdienas – gaļas bumbiņas 
tomātu mērcē, salātus un saldajā ēdienā 

karstā piena rausi, kas esot līdzīgs latvie-
šiem pazīstamajam bubertam.

Nacionālajā vakarā katra no septiņām 
dalībvalstīm prezentējusi savas valsts 
produktus. Vārmenieki cienājuši ar ābolu 
čipsiem, speķi ar rudzu maizi un Pūres 
šokolādi. Pēdējā dienā visi apmeklējuši 
Akropoles muzeju un Akropoli. „Ļoti 
jauks brauciens. Grieķu skolēni bija 
iemācījušies katras dalībvalsts valodā 
vienu dziesmu un rotaļu. Mums par godu 
izskanēja Tūdaliņ, tagadiņ un Plaukstiņ-
polka. Par Atēnām radās iespaids, ka tā ir 
kontrastu pilsēta. Vēsturiskais sajaucies ar 
moderno, pareizāk būtu teikt, ka vēsture 
ir aprakta ar modernām ēkām. Akropole 
bija vienīgā vieta, kur izjutām Grieķijas 
senās kultūras elpu. Pilsēta ir haotiska, 
ko arī paši grieķi atzīst,” stāsta I.Birģele.

Šī bija Vārmes pamatskolas projekta 
dalībnieku piektā apciemotā dalībvalsts, 
un nākamais ceļojums būs aprīļa beigās 
uz Itāliju, kas būs pēdējais šajā projektā.

„Ballēties protam!”
Vārmes sporta hallē senioru atpūtas vakarā No tumsas uz gaismu līdz ar pirmajiem grupas Bez N mūzikālajiem akordiem 
deju placis bija dejotāju piepildīts. Danči un atrakcijas mijās ar mājinieku un viesu no Kabiles, Šķēdes, Jaunlutriņiem, 
Lutriņiem, Ošeniekiem, Turlavas, Laidiem un Kuldīgas, kopā ap simts dalībnieku, sagatavotajiem priekšnesumiem.

Atgriezušies no Grieķijas

Vārmenieki kopā ar grieķu draugiem 
Akropolē.

kādēļ vienmēr piedalos senioru 
ballēs. Skaista mūzika, tikšanās 
ar draugiem un izdejošanās no 
sirds,” saka Mārīte Reiha. „Pen-
sionāri ir atraisīta tauta,” atzīst 
vārmeniece Maija Anševica un 
turpina, „Tādēļ arī šī, kā visas 

citas balles, ir lustīga. Vārmē 
notiek vismaz divas reizes gadā 
– Ziemassvētkos un pavasarī. 
Jaunībā nesanāca tā atpūsties, bija 
daudz jāstrādā. Nu mums ir gan 
laiks, gan gribēšana, gan iespēja.”

Viss ir iespējams
Turlavnieki uzrunā aicināja 

seniorus vienmēr priekam uz-
smaidīt, bēdai pretsparu dot, 
laimei pretī iet un nedienai durvis 
vērt ciet. „Ja tev ir viens draugs, 
tas ir daudz. Ja tev ir divi draugi, 
tas ir ļoti daudz, bet trīs draugi ir 
gandrīz neiespējami. Mēs esam 
šeit kā pierādījums tam, ka viss 
ir iespējams,” saka Inese Rubīne.

Kabilnieki, kuri nedēļu iepriekš 
savā pagastā esot svinējuši vē-
rienīgu Valentīndienas balli, uz 
šo pasākumu ieradušies kopā ar 
vairākiem saldeniekiem. „Kabilē 
mums tik lustīgi gāja, ka nolēmām 
arī uz šejieni braukt kopā,” saka 
saldeniece Ilze Turka.

Kaimiņu būšana
Lai arī administratīvi no cita 

novada, jau tradicionāli vārme-
nieki draudzējas ar kaimiņpagastu 

ļaudīm no Lutriņiem, Jaunlut-
riņiem, Ošeniekiem un Šķēdes. 
„Mēs esam regulārie braucēji 
uz Vārmes ballēm. Ko citu darīt 
savos labākajos gados? Šeit vien-
mēr danči iet pa gaisu tā, ka visi 
dabū pakaļkājas izlocīt,” smej 
ilggadējais Lutriņu pagasta skolas 
sporta skolotājs Alfrēds Pelīte. 
Šķēdeniece Maija Semjonova 
pastāsta, ka viņu pagasta ļaudis 
ir entuziasti un mīl sabiedrību, 
tādēļ Vārmes senioru balles nekad 
nelaižot garām. „Varbūt tas skanēs 
bezkaunīgi, bet man gribas pa-
teikt, ka reizēm ikdienā ir izjūta, 
ka valdība to tik vien gaida, kad 
pensionāri nomirs. Bet lai nemaz 
negaida, jo esam paaudze, kas 
stiprāka par valdību. Paskatieties, 
kas notiek apkārt! Zāle viļņojas no 
senioru dejošanas, šajos cilvēkos 
jūtams tāds prieks,” saka Maija 
Semjonova. 

Senioru atpūtas vakarā Vārmē dejotāju soļi zāles grīdu rībināja līdz ar pirmajiem muzikantu akordiem un nepieklusa 
līdz pasākuma beigām. 

„Nu kā tad bez laideniekiem! Kur ballēšanās, tur arī mēs,” smej laidenieces un 
pastāsta, ka no apkārt valdošās pozitīvās gaisotnes ikvienam prātā nākot 
tikai gaišas un jaukas domas.

Seniori no Lutriņiem sacīto, ka patīk dejot, apstiprināja ar mājās sagatavoto 
priekšnesumu.  
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Jā.
Mūsu iedzīvotājos pieaudzis 

lepnums par dzimto vietu. Cilvēki 
iesaistās lēmumu pieņemšanā. 
Kaut vai par to, kādam būt vec-
pilsētā bruģim, projektā Darīsim 
paši u.c. Investīciju projekts, 
ar ko lepojos, ir Baznīcas ielas 
un Rātslaukuma rekonstrukcija 
un izbūve. Tas bija pagrieziena 
punkts, kas deva Kuldīgai īpašo 
šarmu un veicināja mazo uz-
ņēmējdarbību. Investīcijas, ko 
pašvaldība veic, velk līdzi cilvēku 
vēlmi darboties privātsektorā.

Nav izdevies rekonstruēt 
A.Grundmaņa stadionu. Šobrīd 
ir iespēja piesaistīt ES struktūr-
fondu naudu skolām, tādēļ esam 
plānojuši investīcijas Kuldīgas 
Centra vidusskolai un stadionam 
pie tās. 

Atzīmi ieliks vēlētāji, es pie-
ņemšu tādu, kāda tā būs. 

Īstas skaidrības vēl nav, par 
to runāsim.

Atmiņā palicis bērnudārza 
Ābelīte projekts, kad mēs, Nacio-
nālās apvienības deputāti, aktīvi 
iestājāmies, lai tiktu izvērtēts 
līdzekļu izlietojums. Pēc tam 
mazliet mainījās situācija domē: 
jautājumi izskatīšanai deputā-
tiem tika sagatavoti kvalitatīvāk. 
Pēc mūsu ieteikuma tika ieviesta 
kārtība, ka svarīgākie jautājumi 
jāizdiskutē pirms sēdēm, lai de-
putāti var iedziļināties. 

Visvairāk kremt, ka Kuldīgā 
nav nopietnas ražošanas, cilvē-
kiem bezdarbs. Par to esam runā-
juši ar domes vadību. Vai nu ne-
mācējām pietiekami argumentēti 
pateikt, vai arī nav instrumentu, 
kā situāciju uzlabot. Pašvaldība 
nedrīkst atvērt ražotnes, bet var 
veicināt uzņēmēju ienākšanu. 
Komandā var būt cilvēks, kas 
meklē, piedāvā. 

6–7 balles.

Jā.
Mums šajā sasaukumā izde-

vies nosacīti vienoti raudzīties uz 
procesiem un attīstību. Kādreiz 
bija daudz balsojumu pret vai 
atturos. Ierosinājums rīkot nefor-
mālās deputātu sanāksmes, kurās 
visi lielie un sāpīgie jautājumi tiek 
izrunāti pirms sēdēm, bija mans. 
Šajās sanāksmēs, kas notiek pat 
reizes divas mēnesī, visa informā-
cija nonāk pie jebkura deputāta, 
neviens vairs nejūtas neinformēts. 
Viedokļu atšķirības ir, bet uz sēdi 
jau skaidrs vairākuma viedoklis.

Solītā vairākums ir izpildīts. 
Mani nepamet bezspēcības izjūta 
būvniecības procesu virzīšanā, sā-
kot ar nekvalitatīviem projektiem, 
smagnējo šī procesa regulējumu, 
būvnieku strīdiem par iepirku-
miem un vēlo Eiropas fondu pie-
ejamību. Tāpēc vēl šodien nav 
gatavs baseins, mūzikas skola, 
nav sākti darbi Jelgavas ielā. 

7 balles.

Jā, bet ZZS sarakstā.
Manā atbildībā ir lauku līdz-

vērtīga attīstība visā novadā. 
Otrs – kopā ar Valsts un pašval-
dības policiju stiprināt drošību. 
Arī savstarpēja sadarbība starp 
struktūrām.

Īsti nespējam tikt galā ar 
investīciju objektiem. Plānotās iz-
maksas tiek palielinātas, nespējam 
iekļauties termiņos.

7,5 balles.
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Kas padarīts šajā sasaukumā
1. Vai startēsiet šīgada pašvaldības vēlēšanās?
2. Jūsu lielākais paveiktais darbs šajā sasaukumā?
3. Kas un kāpēc neizdevās no solītā?
4. Kādu atzīmi sev liktu 10 ballu sistēmā?

Jā.
Prieks, ka Kuldīgā būs ba-

seins. Tā mazai pilsētai ir eks-
kluzīva, bet cilvēkiem vajadzīga 
lieta. Ingas Bērziņas vadībā mums 
ir izdevies atrast sadarbību ar 
uzņēmējiem, piesaistīt tos, kas 
ir gatavi investēt. Redzot, cik 
sarežģīta ir iepirkumu sistēma 
būvniecībā, tā tomēr ir uzvara, ka 
daudzi objekti ir pabeigti, nezau-
dējot investīcijas.

Žēl par projektiem, kas no-
raidīti sabiedrības spiediena re-
zultātā. Piemēram, ūdeļu audzē-
šana Turlavā. Tas būtu nopietns 
bizness.

6,5–7 balles.

Ja partijai vajadzēs, jā.
Pamatbudžetā izglītībai ir vis-

lielākā daļa. Ieguvumi skolēniem un 
atbalsts vecākiem ir brīvpusdienas, 
ceļa izdevumu kompensācija, e-talo-
ni, ieguldījums izglītības infrastruk-
tūrā, novads centies saglabāt skolas, 
kurās ir mazāk par 100 audzēkņiem. 
Pilsēta ir kļuvusi sakoptāka. Paš-
valdība daudz atbalsta kultūrvides 
attīstību.

Vienmēr gribam vairāk, nekā var 
finanšu dēļ. Nav izdevies atjaunot 
dzīvojamo fondu. Jaunas ģimenes 
grib atgriezties Kuldīgā, bet nav 
dzīvokļu. Arī ceļu, ielu sakārtošana 
novadā.

Atzīme ir sabiedrības novērtē-
jums. Nekad nav tik labi, lai nebūtu 
labāk.

Ja nekas nav mainījies, man 
sarakstā vajadzētu būt.

Pagastos sakārtota ūdens-
saimniecība, kas dažos bija kritis-
ka. Arī ielas un ceļi, kur ieguldām 
naudu. 

Neviens būvprojekts nebei-
dzas laikā, visur prasa lieku nau-
du, pagarinājumu. Baseinam, 
mūzikas skolai jau vajadzēja 
strādāt. Iemesli? Procesā parādās 
neparedzēti darbi, mūsu arhitek-
tiem vecpilsētā stingras prasības. 

7 balles.

Jā. 
Domes darbs ir komandas 

darbs; negribētu izcelt sevi. Jeb-
kurš jautājums pirms lēmuma 
pieņemšanas tiek rūpīgi apspriests 
komitejās un komisijās. Vienmēr 
esmu paudis savu viedokli. Liels 
gandarījums par baseina pārbūvi 
un Kalpaka ielas graustu pārņem-
šanu, jo beidzot varēsim sakārtot 
pilsētas centru. 

Man būtiski, lai novadā at-
tīstās uzņēmējdarbība. Vienmēr 
dalos pieredzē, ja jūtu, ka varu 
palīdzēt. Svarīga šobrīd ir jaunu 
uzņēmumu un darbavietu radīšana 
novadā.

Lai darbu vērtē iedzīvotāji. 

Vēl domāju.
Pilsēta kļūst aizvien sakār-

totāka, vienīgi manā skatījumā 
par šiem līdzekļiem varētu iz-
darīt vairāk. Pēdējā laikā vairāk 
tiek atbalstīta uzņēmējdarbība, 
sakārtojot infrastruktūru. Mums 
vajag ražojošus uzņēmumus, 
darbavietas, nevis lielveikalus vai 
vēl kaut ko. 

Jo tālāk no pilsētas, jo sliktāki 
ceļi. Tagad katrā pagastā par Lau-
ku atbalsta dienesta līdzekļiem 
dažus labos. Katrs pagasts savu 
ceļu naudu cenšas ietaupīt, labāk 
pabrien pa kupenām, lai varētu 
salabot kādu posmu. Diemžēl 
līdzko iekrāj, tā pilsēta ņem nost. 

7 balles.

Vēl nemācēšu atbildēt.
Pašvaldība pārņēma namu ap-

saimniekošanu, ūdenssaimniecību 
u.c. pagastos. Ja manis nebūtu, varētu 
būt bijis ļaunāk – panācu kaut nelie-
lus uzlabojumus. Tas, ka pārņēma, ir 
pozitīvi, bet viss tika nodots uzreiz, 
kaut skaidrs, ka komunālie dienesti 
to nespēja ņemt pretī. Laukos bija 
lielas neskaidrības. Viss stabilizējās 
gandrīz divus gadus. Labi, ka lauku 
ceļiem būs finansējums, bet tā vairāk 
ir valsts programma. 

Apzinoties, ka diez vai būsim 
pozīcijā, 2013. gada vēlēšanās ar 
precīziem solījumiem nestartējām, 
bet iestājāmies par laukiem. Mūsu 
uzdevums bija būt opozīcijai, kas liek 
strādāt pozīcijai. 

6–7 balles. 
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Ģirts Vēvers 
(SIA Vēvers valdes loceklis; 

Kuldīgas novadam)

Inga Bērziņa
(domes priekšsēde; 
Kuldīgas novadam)

Viktors Gotfridsons
(domes priekšsēdes 

pirmais vietnieks; 
Kuldīgas novadam)

Aleksandrs Lange
(domes priekšsēdes 
vietnieks; ievēlēts no 

Kuldīgas novadam, izstājies)

Baiba Mikāla
(SIA Amazone līdzīpašniece; 

Kuldīgas novadam)

Brigita Freija
(Kuldīgas Centra vidusskolas 
direktore; Kuldīgas novadam)

Mārtiņš Mednieks
(Kuldīgas Tehnoloģiju 

un tūrisma tehnikuma 
galdniecības nodaļas 

vadītājs; Kuldīgas novadam)

Dzintars Pūkainis
(SIA Puratos Latvia 

iepirkšanas vadītājs; 
Nacionālā apvienība)

Ainars Bierands
(zemnieku saimniecības 

Akmeņkalni īpašnieks; ZZS)

Aivars Rudzroga
(Nodrošinājuma valsts 

aģentūras Kurzemes sektora 
projektu vadītājs; ZZS)

Atbild Kuldīgas 
novada domes 
deputāti. 
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Kas padarīts šajā sasaukumā Kurzemnieks visiem Kuldīgas, Skrundas un Alsungas deputātiem 
pirmsvēlēšanu laikā piedāvā iespēju pastāstīt par tautas kalpu 
krēslā aizvadīto laiku. 

2013. gada 1. jūnijā Kuldīgas novada iedzīvotāji ievēlēja 17 deputātus no četriem saraks-
tiem. Partija Kuldīgas novadam ieguva 11 vietas (64,12%), Vienotība (11,79%), Zaļo un Zem-

nieku savienība (ZZS; 10,55%) un Nacionālā apvienība „Visu Latvijai” – „Tēvzemei un Brīvībai/
LNNK” (8,39%) – pa divām vietām. 

I.Bērziņa (domes priekšsēde) – 
*jaunatnes lietu komisija, *Kuldī-
gas un Skrundas novada civilās 
aizsardzības komisija (priekšsēde), 
*uzņēmējdarbības atbalsta komisija 
(priekšsēde), *finanšu komiteja 
(priekšsēde).
Viktors Gotfridsons (domes priekš-
sēdes pirmais vietnieks) – *izsoļu 
komisija (priekšsēdis), *dzīvokļu 
komisija, *finanšu komiteja, *soci-
ālo, izglītības un kultūras jautājumu 
komiteja (priekšsēdis).
A.Lange (domes priekšsēdes viet-
nieks) – *sabiedriskās kārtības ko-
misija (priekšsēdis), *medību koordi-
nācijas komisija (domes pārstāvis), 
*darījumu ar lauksaimniecības zemi 
izvērtēšanas komisija (priekšsē-
dis), *zemes komisija, *Kuldīgas un 
Skrundas novada civilās aizsardzī-
bas komisija, *finanšu komiteja, 

*attīstības komiteja (priekšsēdis).
B.Freija – *izglītības komisija 
(priekšsēde), *finanšu komiteja, 
*sociālo, izglītības un kultūras jautā-
jumu komiteja.
B.Mikāla – *uzņēmējdarbības 
atbalsta komisija, *finanšu komiteja, 
*attīstības komiteja.
R.Karloviča – *izglītības komisija, 
*finanšu komiteja, *sociālo, izglītī-
bas un kultūras jautājumu komiteja.
Ģ.Vēvers – *uzņēmējdarbības 
atbalsta komisija, *finanšu komiteja, 
*attīstības komiteja.
A.Gustovskis – *tūrisma komisija 
(priekšsēdis), *vecpilsētas vides ko-
misija, *finanšu komiteja, *attīstības 
komiteja.
U.Lagzdiņš – *finanšu komiteja.
Dz.Pūkainis – *finanšu komiteja, 
*attīstības komiteja.
A.Bierands – *finanšu komiteja.

K.Rūtenberga – *finanšu komiteja, 
*sociālo, izglītības un kultūras jautā-
jumu komiteja.
A.Kimbors – *sporta un veselības 
veicināšanas komisija (priekšsēdis), 
*sociālo, izglītības un kultūras jautā-
jumu komiteja.
M.Mednieks – *sociālo, izglītības un 
kultūras jautājumu komiteja.
A.Rudzroga – *sociālo, izglītības un 
kultūras jautājumu komiteja, *attīs-
tības komiteja.
S.Vaivade – *kultūras un starptau-
tiskās sadarbības komisija, *vecpil-
sētas vides komisija, *apstādījumu 
uzraudzīšanas komisija, *sociālo, 
izglītības un kultūras jautājumu 
komiteja, *attīstības komiteja.
R.Lapuķis – *tūrisma komisija, *uz-
ņēmējdarbības atbalsta komisija, 
*attīstības komiteja.

A.Kimbors – 55
K.Rūtenberga – 54
U.Lagzdiņš – 54
V.Gotfridsons – 50
I.Bērziņa – 49
R.Karloviča – 49

Ģ.Vēvers – 48 
A.Gustovskis – 48
A.Rudzroga – 48
S.Vaivade – 48
M.Mednieks – 47
B.Freija – 47 

A.Lange – 46
R.Lapuķis – 46
A.Bierands – 41
B.Mikāla – 40
Dz.Pūkainis – 30

Droši vien. Bet to izlemsim 
partijas konferencē.

Visi lielie projekti, sākot ar 
baseinu. Gandarīts esmu par vides 
objektiem, kas tapuši kopā ar 
mākslinieku iniciatīvām, piemē-
ram, hercoga Jēkaba un Ēvalda 
Valtera pieminekli. Arī ar Alekš-
upītes promenādes projektu un 
strūklaku, kas pēc Ingas Bērziņas 
un manas idejas tapa arhitektu 
iecerētās puķu dobes vietā.

Diemžēl atsaucību neguva 
vairāki tūrisma projekti. Piemē-
ram, līdz tagad apspriežamajam 
projektam par skatu torni un 
takām bija virkne līdzīgu.

9 balles.

Jā, bet ne no šī saraksta.
Darbība RPIVA sadarbībā 

ar Kuldīgas novada domi un 
pārējām Kurzemes pašvaldībām, 
nodrošinot iedzīvotāju labklājību, 
veidojot jaunas studiju program-
mas. Ļoti priecājos, ka startēju 
pašvaldības atbalstītā projektā pa-
galmu labiekārtošanā, izveidojot 
pie savas, Kuldīgā lielākās dzīvo-
jamās mājas Virkas ielā 22, skais-
tu autostāvvietu. Domē pievēršu 
uzmanību visiem projektiem, kā 
varētu palīdzēt apkārtējiem.

Ir bijušas atsevišķas situā-
cijas, kad neesmu balsojusi pēc 
sirdsapziņas, bet pēc tā, kā prasa 
partija. Ļoti gribējās ko vērtīgu 
atstāt saviem Gudeniekiem. Gri-
bēju palīdzēt ar draudzes mājas 
sakārtošanu pie baznīcas. Tagad 
zinu, ka tas nav vienkārši, daru 
to privāti, apmeklējot baznīcu un 
dodot desmito tiesu. 

8 balles. 

Esmu pārdomās.
Pareizs bija lēmums par radio-

loģijas nodaļas atdošanu privātās 
rokās. Tur nebija citu variantu, jo 
pašvaldība nodaļu finansēt nevarēja, 
bet cilvēkiem tā vajadzīga. 

Viens spilgtākais nepadarītais 
darbs uzreiz prātā nenāk.

7–8 balles.

Vēl neesmu apstiprināts, bet 
plānoju.

Prieks, ka saņēmāmies ba-
seina būvniecībai. Arī es balsoju 
par kredīta ņemšanu tam. Esmu 
rosinājis piešķirt naudas balvas 
sportistiem par konkrētiem sa-
sniegumiem, ir ieviesta atbalsta 
programma jauniešiem, kas ir 
izlasēs. Labi, ka ieklausījāmies 
iedzīvotāju protestos pret cūku 
kompleksu, ūdeļu audzētavu.

Nav izdevusies iesāktā iz-
glītības reforma. Lai gan bija 
pētījums, ņēmām vērā sabiedrības 
viedokli, ka neko mainīt nevajag. 
Būsim spiesti pie šī jautājuma at-
griezties, lai Latvijas skolu topos 
parādītos arī Kuldīga.

8 balles.

Jā.
Protestēju pret papildu naudu 

bērnudārzam Ābelīte. Ar Nacionālās 
apvienības nodaļas biedriem noārdī-
jām Raiņa ielā nelegālos šķūnīšus. 
Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
(KKP) iedeva tāmi par gandrīz 1000 
eiro, kas būtu jāsamaksā iedzīvotā-
jiem, mēs to izdarījām par velti. Esmu 
iestājusies pret tehnikuma pārņemša-
nu pašvaldības budžetā. Par Turlavas 
skolu bija lēmumprojekts, ka jāslēdz, 
jo bērnu pārāk maz. Viena mamma 
man uzrakstīja, ka tā nemaz nav, tādēļ 
izdevās to apturēt. 

Man ļoti kremt doma, ka varētu 
likvidēt RPIVA Kuldīgas filiāli. Ir 
bažas: ja nebūs RPIVA, Kuldīgā 
vispār nebūs augstskolas. Būvniecī-
bai tiek prasīta papildu nauda, bet es 
nevaru to apturēt. Iepirkumi jātaisa 
tādi, lai uzreiz būtu skaidri zināmas 
izmaksas. Jelgavas ielā nevar uzsākt 
darbu, jo Saldus ceļinieks strīdas 
ar Ostas celtnieku, bet pašvaldība 
nevar pieņemt lēmumu, kas nebūtu 
apstrīdams. Biju par to, lai baseinu 
būvētu no jauna citā vietā. Tas būtu 
lētāk, būtu stāvvietas.

8 balles.

 Jā. Šobrīd izvērtēju dažādas 
iespējas, bet ne no pašreizējās 
varas partijas saraksta.

Aktīvi iesaistījos, lai sa-
biedrībai izgaismotu KKP tāmju 
veidošanas principus, piesaistīju 
speciālistus. Privātajā sektorā tiek 
rēķināts katrs iztērētais eiro, bet 
KKP paprasa papildu finansēju-
mu, un tas tiek iedots. Ceru, ka 
darbu kvalitāte tiks kontrolēta.
Lielāko savu pienesumu redzu 
jautājumos par kultūru un izglītī-
bu. Piemēram, šogad priekšroka 
bērniem uz 1. klasi tiek dota sko-
lās, kur jau mācās brāļi un māsas. 

Nav izdevies samazināt, 
dažreiz pat apturēt, vairāku celt-
niecības vai restaurācijas objektu 
bieži vien nepamatotu izmaksu 
sadārdzināšanu paviršības vai 
neizdarības dēļ. Noprotestējām 
ļoti ekskluzīvus materiālus par, 
manuprāt, ļoti augstu cenu peld-
baseina interjeram.  

7 balles.

Nav izslēgts. 
Pārskatītas vairākas būv-

niecības tāmes, samazinot izde-
vumus. Konkrēti – peldbaseins, 
kur bija iecerētas kolekcijas 
flīzes par milzu naudu. Pēdējos 
divos gados ieviestās deputātu 
sarunas pēc sēdēm ir laba prak-
se. Var dzirdēt pārējo viedokli, 
pārdomāt lēmumu, bet mēdz būt 
slideni jautājumi, piemēram, par 
nelikumīgu būvniecību. Tam taču 
ir būvvalde, likums, noteikumi. 

Tēriņi dažādos projektos ir 
pārāk lieli. Daudzās pašvaldības 
iestādēs ir zināmas problēmas, 
piemēram, KKP. Tajās vairāk 
vajadzētu iedziļināties domes va-
dībai, kapitāldaļu turētājiem. Ar 
programmas izpildi dižu iespēju 
nav, jo tomēr esam opozīcijā. Bija 
jautājumi, kuros viedokli saska-
ņojām starp sešiem opozīcijas 
deputātiem, bet ietekmēt vienalga 
neko nevaram. 

Ja piedalīšos vēlēšanās, atzī-
mi redzēšu balsojumā.

Deputātu darbība komisijās un komitejās

Domes darba samaksas noteikumos paredzēts, ka par piedalīšanos domes sēdē deputāts saņem 56,90 eiro,               
komitejas – 42,70 eiro. Par tikšanos ar iedzīvotājiem, sagatavošanās darbu sēdēm deputāti katru mēnesi aizpilda 
darba lapas, norādot, cik stundas papildus strādāts. Arī par šo laiku un darbu komisijās tiek maksāts. Summa gadu 
laikā ir mainījusies, jo stundas likme piesaistīta vidējam statistikas rādītājam valstī. 2014. gadā tā bija 4,96 eiro, 2015. 
gadā – 5,17 eiro, 2016. gadā – 5,46 eiro un šogad – 5,86 eiro (pirms nodokļu nomaksas; uz rokas šogad par stundas 
darbu deputāti saņem 4,04 eiro). I.Bērziņa, V.Gotfridsons un A.Lange par darbu komitejās un komisijās samaksu 
nesaņem, jo tas ietilpst darba pienākumos novada domē. Inguna Spuleniece
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Domes sēžu 
apmeklējums no 
2013. gada jūnija līdz 
2017. gada martam 
(notikušas 56)

Kristīna Rūtenberga Artis Gustovskis Ruta Karloviča Uģis Lagzdiņš Sigita Vaivade
 (SIA JWB finieris valdes 

priekšsēde; 
Nacionālā apvienība)

(Kuldīgas aktīvās atpūtas 
centra direktors; 

Kuldīgas novadam)
(Rīgas Pedagoģijas 

un izglītības vadības 
akadēmijas Kuldīgas filiāles 
vadītāja; Kuldīgas novadam)

(SIA Dantex valdes loceklis; 
Vienotība)

(meža īpašnieku biedrības 
Meža konsultants valdes 
priekšsēde; ievēlēta no 
Vienotības, izstājusies)

Raimonds Lapuķis
(restorāna Pagrabiņš 

līdzīpašnieks; 
Kuldīgas novadam)

Agris Kimbors
(Kuldīgas novada sporta 

skolas direktors; 
Kuldīgas novadam)
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krustvārdu mīkla konkursiņš

Veidojusi Agita Leontjeva.
Risinājumu gaidām līdz 1. martam.

Horizontāli: 1. Tropu koku un krūmu audze piekrastēs, ko appludi-
na paisums. 4. Neliels skaņdarbs ar smalku, rotaļīgu raksturu. 8. Izmi-
ris putns, kas apdzīvoja Jaunzēlandi. 9. Verdzene harēmā. 11. Literārs 
vai muzikāls sacerējums. 13. Sīku ledus kristālu apledojums. 14. Pilsēta 
Japānā. 15. Vācu horeogrāfu izveidota sarīkojumu deja. 17. Hroniska 
vispārēja infekcijas slimība, kas bojā galvenokārt ādu un nervu sistēmu. 
19. Sala, Odiseja dzimtene. 22. Antīkajā un kristietisma mākslā tēlota cil-
vēka figūra, parasti Dievmāte, ar paceltām rokām un augšup pavērstām 
plaukstām. 23. Latviešu gleznotājs (1889–1967). 25. Latgaļu apdzīvots 
novads 12.–13. gs. 26. Apdzīvota vieta Viesītes novadā. 27. Meža vai 
lauka gabals, kas izraudzīts dzīvnieku medīšanai ar dzinējiem. 28. Gultas 
maiss, kas parasti ir pildīts ar dūnām. 30. Pilsēta Irākas DA. 32. Šķīstīša-
nās uguns islāma ticībā, vieta starp paradīzi un elli. 35. Sengrieķu pilsētu 
nocietinātā daļa. 36. Reģions Francijā. 37. Liels lapseņu dzimtas kukai-
nis. 38. Hroniska ādas slimība, zvīņēde.

Vertikāli: 1. Biržas darījumu izpildes termiņš mēneša vidū. 2. Alko-
holisks dzēriens, ko gatavo, piejaucot saldai, karstai tējai rumu, konjaku 
vai spirtu. 3. Sejas daļa. 5. Valdnieka tituls Indijā. 6. Etilspirta radikā-
lis. 7. Cīņas un medību dieviete rietumsemītu mitoloģijā. 10. Latviešu 
rakstnieks un publicists (1929–2013). 12. Jahtas trijstūrveida papildbura, 
ko uzvelk, ja ir labs ceļavējš. 14. Francijas karaļu standarts no sarkana 
zīda auduma, uz kura attēlotas zelta zvaigznes vai liesmas viduslaikos. 
15. Latviešu rokgrupa, dibināta 1988. gadā. 16. Apdzīvota vieta Ilūkstes 
novadā. 17.  Tilpuma mērvienība. 18.  Samērā tievs šķiedru savijums. 
20. Kara dievs sengrieķu mitoloģijā. 21. Lielākais briežu dzimtas dzīv-
nieks. 24. Mašīnu elements ar cilindrisku vai konisku caurumu cita ele-
menta ievietošanai elementu savienojumos vai slīdgultņos. 28. Mākslas 
un amatu aizbildnis seno ēģiptiešu mitoloģijā. 29. Lūpziežu dzimtas ģints 
garšaugs. 30. Novada centrs Latgalē. 31. Zemes pilnas īpašumtiesības at-
šķirībā no zemes nosacītas turēšanas. 33. Sena ķīniešu dziedniecības me-
tode, kuru 19. gs. no jauna atklāja japāņu priesteris un ārsts Mikao Usui. 
34. Pasākums, kura mērķis ir publiski demonstrēt dažādus sasniegumus.

Pareizā atbilde: RADIOTELEFONS.

Atbildes
Horizontāli: 5. Direktīva. 7. Pravietis. 9. Nēzdogs. 10. Aromāts. 12.  Labot. 13. Staks. 
15. Ateisms. 17. Stintes. 18. Kriksis. 19. Premisa. 22. Altāris. 23. Apriors. 24.  Tārtiņš. 
25. Stabila. 27. Estamps. 30. Alpakas. 33. Aleksis. 34. Kamejas. 35. Piruete. 37. Bordo. 
39. Arnis. 40. Oposumi. 41. Eremīts. 42. Saskaitīt. 43. Sētnieces.
Vertikāli: 1. Cedēt. 2. Vīnoga. 3. Barons. 4. Velts. 5. Dinastija. 6. Austere. 7. Plaksti. 
8. Sankcijas. 9. Noindēt. 11. Stakato. 14. Reportieris. 16. Prioritāras. 19. Postaža. 20. Mistika. 
21. Atašejs. 25. Spelgonis. 26. Avokado. 28. Manevrs. 29. Sātanisks. 31. Pārtikt. 32. Krekers. 
35. Prusts. 36. Efekts. 38. Opaks. 39. Atiet.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Jānis Lodziņš, Gunta Vāciete, 
Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Skrundas pasta nodaļas kolektīvs.

Mēneša uzvarētājs saņems dāvanu, kas gādāta sadarbībā ar Zvaigzni ABC. Atminējumu, 
izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē.

„Nebaidos no nezināmā”
„Esmu radošs cilvēks, kurš ne-

baidās no nezināmā, jo ir maz lietu, 
kas nebūtu izdevušās, ja vien esmu 
tām pieķēries,” tā sevi raksturo 
Gints. „Ikdienā esmu amatnieks, 
strādāju ar koku – gan restaurēju, 
gan būvēju, bet mans vaļasprieks 
ir zīmēšana un gleznošana. Radošs 
darbs ir tas, ko es elpoju!” 
To, ka Gints nebaidās no negaidī-

tām situācijām, apliecina Iekšlietu 
ministrijas apbalvojums. „Todien 
Ventspilī, Priežu ielā, remontēju 
māju un pamanīju, ka no kaimiņu 
mājas nāk dūmi. Metos turp, jo zi-
nāju, ka mājā dzīvo vecs vīrs, kurš 
pārvietojas ar kruķiem. Skrienot 
izsaucu ugunsdzēsējus, ar plecu 
izsitu durvis un metos mājā, bet 
pretī jau sitās liesmas!” Gints no-
meties guļus un izrāpojis vairākas 
telpas, līdz vienā no tām sataustījis 
gultā guļoša cilvēka roku. Apde-
gušo sirmgalvi izvilcis pagalmā, 
bet pēkšņi mājas durvīs parādī-
jies vēl viens vīrs, kurš, kliedzot 
„Mana sieva!”, meties atpakaļ 
liesmās. Lai gan sākuši jau iebrukt 
griesti, Gints devies pakaļ vīrietim 
un izrāvis viņu laukā, bet pēc tam 
atkārtoti pārmeklējis telpas, tomēr 
atradis tikai kucēnu, kas slēpies 
zem gultas. Iznesis kucēnu, pa-

guvis arī atvērt vārtus un sākt ar 
šļūteni laistīt kaimiņmāju, lai ne-
aizdegtos tā, un tad ieradušies arī 
ugunsdzēsēji.
Uzzinot, ka par cilvēku glābša-

nu piešķirts apbalvojums, Gints 
sākotnēji nav gribējis doties to 
saņemt, jo licies, ka nav izdarīts 
nekas īpašs, bet meita pierunājusi.

Liktenīgais brauciens
Pēc apbalvojuma saņemšanas 

viņam izteikts darba piedāvājums 
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas 
dienestā (savulaik Gints izteicis 
vēlmi strādāt un iesniedzis pietei-
kumu, bet tur nav bijis brīvu vie-
tu). „Liktenīgi sagadījās, ka jau 
biju sarunājis restauratora darbu 
Vācijā, tāpēc atteicos,” Gints at-
klāj. Diemžēl Vācijā piedzīvota 
ļoti smaga autoavārija, kurā gāja 
bojā divi draugi, bet viņš un vēl 
viens izdzīvoja, un šī nelaime mai-
nījusi dzīvi. „Pamodos tikai pēc 
trim nedēļām un biju pārliecināts, 
ka turpmāk būšu piesaistīts gultai. 
Atradu atbalstu manā dzīvesdrau-
dzenē Janā un bērnos, kuri lika sa-
ņemties, celties no slimības gultas 
un pārvarēt sāpes un kustību trau-
cējumus – bez viņiem es nebūtu 
tas, kas esmu. Ļoti palīdzēja arī 
Alsungas gaiss, apkārtne, jaukie 

103. kārta
Šis zviedru gleznotājs (1860–1920) bijis arī grafiķis un tēlnieks. 

Dzimis Dālarnā, studējis Zviedrijas Mākslas akadēmijā. Daudz 
ceļodams, ieguvis starptautisku atpazīstamību. Iesākumā radot ak-
vareļus, no 1887. gada pievērsies galvenokārt eļļas glezniecībai. 
Gleznotājs radījis portretus (to skaitā 3 ASV prezidentu), ainavas, 
žanra gleznas, aktus. Īpaši pievērsies dzimtās Dālarnas dabai un cil-
vēkiem. Attēlā redzamā glezna tika pārdota par rekordaugstu cenu 
zviedru mākslinieka darbam – 26 miljoniem kronu jeb vairāk nekā 
2,7 miljoniem eiro.
Atbildes gaidām līdz 28. februāra 12.00: Tēlotājmākslas spēle, 

Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. Balvā 
vērtīga grāmata.

102. kārtas atbilde: Georgs Vilhelms Timms. Rakstvedis, ap 1850 (The Scribe).
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs, Andis Rozenvalds.
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Tēlotājmākslas spēle

mana aizraušanās

„Radošs darbs ir tas, ko elpoju”
2014. gada novembrī Latvijas neatkarības svētku priekšvakarā ventspilnieks Gints Vanags, kurš 
ugunsgrēkā izglāba divus kaimiņus, saņēma Iekšlietu ministrijas apbalvojuma zīmi Par pašaizlie-
dzību. Šobrīd Gints dzīvo Alsungā un darbojas celtniecībā, bet viņa vaļasprieks ir zīmēšana.

šejienes cilvēki, kuri nodarbināja 
mani, piemēram, Lidija Jansone, 
kura aicināja piedalīties viņas no-
degušo māju (Gāču – aut.) atjau-
nošanā.”

Paldies vecvecākiem
Par saviem talantiem Gints teic 

paldies vecvecākiem, bet jo īpaši 
vectēvam Kārlim Vanagam, kurš 
bijis ļoti radošs cilvēks: „Domāju, 
ka savu enerģiju un dotības esmu 
mantojis no viņa!” Ginta zīmēju-
mi top pārsvarā pēc fotoattēliem. 
„Tā nav viena fotogrāfija – ņemu 
vairākas, katrā piemeklējot kaut ko 
būtisku, kas raksturo tajā redzamo 
cilvēku. Vislabāk patīk zīmēt bēr-
nus, arī mūsējos – Megiju (viņa 
pabeigusi mākslas skolu) un Renā-
ru (dēla aizraušanās ir sports), arī 
Aismu – meitu no pirmās laulības, 
kura regulāri brauc ciemos. Starp 
citu, portretu var uzzīmēt gandrīz 
ar jebko – ogli, zīmuli, pasteli, pat 
pirkstu!” Zīmējumi lielākoties tiek 
atdāvināti to varoņiem. 
Šobrīd Gints ķēries pie mazliet 

neierasta darba – par pamatu ņe-
mot melnbaltu pasteļa zīmējumu 
no 1943.  gada vācu žurnāla, top 
aina no Otrā pasaules kara cīņu 
lauka, kas viņa rokās iegūs krāsas. 
Glezna paredzēta alsundznieka Ai-
gara Vanaga privātajam muzejam, 
kurā eksponēti dažādi karalaika 
atradumi.

Jura Lipšņa teksts un foto

Gints 
Vanags 
ar dzīves-
draudze-
ni Janu 
Skoliņu.
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prieka avoti

pagātne

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Trešo stāvu neuzbūvē
Uz vietējo iedzīvotāju iero-

sinājumu un aktīvu atbalstu 
1895.  gadā Nīkrāces skolu sāka 
pārbūvēt par divstāvu ēku. Pie-
būvi pagalma pusē uzcēla vēlā-
kos gados. Bijusi pat doma celt 
trīsstāvu ēku, bet lietpratēji atzi-
nuši, ka vecie skolas pamati nav 
tik lielai celtnei piemēroti, tāpēc 
nolēmuši celt pavisam jaunu 
skolu aiz Dzeldes–Nīkrāces ceļa. 
Beidzot apmierinājušies ar otrā 
stāva uzbūvēšanu. Pārbūves dar-
bā aktīvi iesaistījušies apkārtējie 
zemnieki, it sevišķi Ežu saim-
nieks Otto Pērkons, kurš tāpat kā 
daudzi toreizējie latviešu zem-
nieki, būdami progresīvi domā-
joši cilvēki, kaut arī neizglītoti, 
vēlējās, lai viņu un citu bērniem 
rastos reiz iespēja mācīties labā-
kā skolā. Pārbūves darbi turpinā-
jās divus gadus. Tos vadījis kāds 
mūrnieks vārdā Cīrulis.

Divklasīgā ministrijas 
skola

Skola vēl nebija pilnīgi pārbū-

vēta, kad tā uzsāka mācības kā 
Nīkrāces divklasīgā ministrijas 
skola. Lai to beigtu, bija jāmā-
cās divi gadi. Bija trīs klases, 
katrā klasē  – divas nodaļas. Tā 
kā, mācības uzsākot, visas klases 
telpas vēl nebija gatavas, divas 
klases un jaunpienākušā skolo-
tāja Alberta Vaita dzīvoklis at-
radās Nīkrāces pagasta Līgutos. 
Šī māja Otrā pasaules kara laikā 
gājusi bojā. Viens no pirmajiem 
divklasīgās ministrijas skolas 
skolniekiem bija Ežu saimnieka 
Otto dēls Otto Pērkons: „Skolas 
dzīve daudzējādā ziņā izmainī-
jās. Veco skolas pārzini Freimani 
kā maz izglītotu un krievu valo-
das nepratēju atcēla no skolotāja 
darba. Sākot ar 1897. gadu viņa 
vietā par skolas pārzini sāka strā-
dāt Kārlis Zingēvičs ar palīgsko-
lotāju Albertu Vaitu.”

Skolas pārzinis Kārlis 
Zingēvičs

K.Zingēvičs dzimis 1873. gadā 
laukstrādnieka ģimenē Kauņas 

guberņas Šauļu apriņķa Eltišķos. 
Pirmo izglītību viņš ieguva Eze-
res pagasta ministrijas skolā, pēc 
kuras beigšanas iestājies Baltijas 
skolotāju seminārā Kuldīgā, kur 
mācījies no 1889. līdz 1894. ga-
dam. 

Izglītojas nelegāli
Viņš piedalījies nelegāla literā-

ra pulciņa organizēšanā un visu 
semināra laiku bijis aktīvs tā 
dalībnieks. Pulciņa biedri iegā-
dājās un lasīja latviešu literatūru 
un laikrakstus, pārrunāja literā-
rus un sabiedriskus jautājumus, 
mudināja arī citus semināristus 
uz latviešu literatūras un laik-
rakstu lasīšanu. Pulciņā lasīja 
arī zinātniskās grāmatas krievu 
valodā. Tādējādi K.Zingēvičs 
nelegālas pašizglītības ceļā 
guva pirmos priekšstatus par zi-
nātni un interesi par sabiedrisku 
darbību.

Uz plašāku darba lauku
1894. gadā K.Zingēvičs pabei-

dza semināru un līdz 1897. ga-

dam strādāja par tautskolotāju 
Ēdolē, pēc tam līdz 1900. gadam 
bija skolas pārzinis Nīkrāces div-
klasīgajā ministrijas skolā. Kādā 
no savām vēstulēm viņš rakstīja: 
„Man trūkst elpas šinī pelēkajā 
zemnieku dzīvē. Prāts nesas uz 
plašāku darba lauku. Bet priekš 
tam vajadzīgas zināšanas. Bei-
dzamā laikā nopietni domāju, kā 
nokļūt līdz augstskolai. Žēl būs 
šķirties no mazajiem spulgačiem, 
bet laikam cits nekas neatliks”.

1901. gadā kā eksterns nokārto-
jis eksāmenus Šauļu ģimnāzijā. 
No 1902. līdz 1905. gadam stu-
dējis Rīgas Politehnikumā tirdz-
niecības zinātņu nodaļā. Institūtu 
pabeidzis 1905. gadā. 

Pēterburgā un Rīgā
Studentu gados bijis aktīvs stu-

dentu pulciņa Zemgalija loceklis, 
pievērsies marksismam. Viņš uz-
stājies ar priekšlasījumiem atturī-
bas biedrības Auseklis jautājumu 
vakaros un kā sociāldemokrātu 
propagandists nelegālajos strād-
nieku pulciņos. Rediģējis rakstu 

Profesija izsapņota jau 
no bērnības
„Esmu diezgan ziņkārīga, izpalīdzīga, gribu apgūt 
jaunas lietas. Patīk sapņot, jo sapņi mēdz piepildī-
ties,” par sevi saka Kuldīgas 2. vidusskolas palīg-
skolotāja Aiga Amoliņa. Viņa uzsver, ka vienmēr 
cenšoties darīt to, kas sagādā prieku. 

Ziemas prieki
„Ziemā, kad vien iespējams, aiz-

braucu uz kādu kalnu. Bet pati mīļākā 
nodarbe ir slidošana. Pirmoreiz 

uz slidām uzkāpu, sākot 
mācības pamatskolā. 
Ar ģimeni bieži do-
damies uz slidotavu, 
bet, ja nebraucam, 

tad eju uz vietējo dīķi. 
Man tas sagādā prieku, jo tā ir 
izkustēšanās.” 

Tamborēšana
„Šo nodarbi sāku skolā, mājturības stundā, 

tad arī iepatikās. Ja man ir iedots vai atrasts 
kāds raksts, tad vienmēr gribas to uztambo-
rēt. Kā pēdējo uztamborēju sedziņu. Prieku 
sagādā pats process. Krāsas parasti izvēlos 
pēc izjūtām, bet galvenais ir tamborēšana 

un raksti, kurus protu nolasīt no lapas.” 

Seriāli un grāmatas
„Neatņemama ikdienas sastāvdaļa 

ir seriālu skatīšanās un grāmatu la-
sīšana. Katru vakaru skatos Uguns-
grēku. Manuprāt, tā ir atslēgšanās no 
ikdienas un iespēja pasmieties. Ska-
tos arī dažādus izmeklēšanas seriālus un 
šausmu filmas. Atceros, ka kādreiz, atnākot 
no skolas, pirmais, ko izdarīju, – ieslēdzu televi-
zoru, bet nu vairs tik traki nav. Lasīt parasti izvēlos 
detektīvus.”

Nometnes
„Nometnē Youth Exchanges 
piedalās jaunieši no dažādām 

valstīm – Latvijas, Polijas, 
Francijas, Spānijas, Vā-
cijas, Turcijas, Itālijas, 
Slovēnijas, Igaunijas un citām. Darbojos jauniešu organizā-
cijā CHEESE, ar kuru jau četrus gadus pēc kārtas esmu bi-
jusi uz šīm nometnēm. Tajās parasti notiek dažādas nodar-

bības, piemēram, kalnos kāpšana, parkūrs, grafiti zīmēšana 
un žonglēšana. Piedalos arī nometnēs Latvijā, viena no tādām 

bija Latvijas Bērnu fonda organizētā Brīnumu laboratorija Jelga-
vā un nometne bērniem ar īpašām vajadzībām. Katrā var iegūt jaunas 

zināšanas un 
draugus, un tas ir 
visvērtīgākais.”

Darbs
„Pats galvenais un lielākais prieks ir darbs ar bēr-

niem. Atceros – kad biju maza, kaimiņos bija daudz 
mazu bērnu, starp kuriem es biju vislielākā, tāpēc 
bieži vien palīdzēju tos pieskatīt. Ja kādam vajadzē-
ja palīdzību, zināja, kur griezties. Jau bērnībā biju 
pārliecināta, ka būšu skolotāja.”

Suņuks Žanis
„Mājās priekšnieks ir 11 gadus vecais Ža-

nis. Viņš ir tas, kurš nosaka toni. Laukā vedu 
tad, kad viņš to grib, pat ja jāsteidzas uz dar-
bu, kaut viņam tas neinteresē. Suņukam patīk 
spēlēties ar pīkstošajām bumbām. Ja Žanis 
ielīdis manā gultā uz segām, tad viņš nelie-
kas traucēts un tēlo, ka ir stipri aizmidzis, tad 
nedrīkst viņu kustināt. Žanis ir mūsu ģime-
nes mīlulis.”

Lāsma Reimane 
Aigas Amoliņas un autores foto 

Nīkrāce cauri gadsimtiem
Dzintra Liekmane

(Topošās grāmatas fragmenti.
 Sākums 24. oktobrī.)

krājumu Pamata mācības tautas 
saimniecībā. 1905. gadā dažus 
mēnešus strādājis laikraksta Die-
nas Lapa redakcijā, bet vēlāk de-
vies uz Pēterburgu. Tur strādājis 
kā Pētera 1. reālskolas skolotājs, 
apdrošināšanas biedrības Rossija 
darbinieks un laikraksta Pēter-
burgas Latvietis (1905–1906)  
redaktors.  Redakcijas kolēģija 
sastāvēja no pieciem biedriem: 
J.Asara, V.Dermaņa, J.Ozola, 
Fr.Roziņa un K.Zingēviča. Pē-
dējie divi uzturējās Pēterburgā, 
bet pārējie Rīgā. Kad novembra 
un decembra ģenerālstreiks pār-
trauca dzelzceļa satiksmi starp 
Rīgu un Pēterburgu, Pēterburgas 
Latvieša izdošana tika pārcelta 
uz Rīgu. 

(Turpmāk vēl.)
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Lai varētu strādāt par treneri, 
vispirms Latvijas Futbola fe-
derācijā nokārtojis eksāmenu, 
tad pabeidzis attiecīgās specia-
litātes kursu Latvijas Sporta un 
pedagoģijas akadēmijā. 

– Tur ieguvu pamatzināšanas, 
bet man vienmēr vajag visu 
izpētīt, uzzināt un saprast līdz 
galam. Daudz lasu, mājās ir ap 
100 grāmatu, pārsvarā gan an-
gļu valodā, par futbolu, sportu, 
cilvēka anatomiju utt. 

Kāpēc nolēmi kļūt par tre-
neri, vai pats bērnībā spēlēji 
futbolu?

– Kad man bija 8–10 gadi, 
Kuldīgā nebija, kas futbolu 
trenē, vēlāk parādījās treneris 
Gvido Treimanis, viņš izveido-
ja futbola klubu Cerība. Tolaik 
man jau bija 13, bet futbolam 
tas ir par vēlu. Man šis sporta 
veids vienmēr bijis sirdij tuvs. 

Kādi bijuši pirmie gadi kā 
trenerim?

– Interesanti. Ar katru gadu ie-
mācos ko jaunu. Regulāri dodos 
uz Futbola federācijas rīkota-
jiem semināriem, kur bieži viesi 
ir treneri no Vācijas, Beļģijas, 
Holandes. Viņi stāsta savu pie-
redzi, to, kādu spēles taktiku 
izvēlas, kāds uzsvars tiek likts 
katram vecumposmam, sniedz 
dažādus profesionālus pado-
mus. 

Cik vecuma grupu ir futbola 
nodaļā?

– Sešas: U-14, U-12, U-11, 
U-10, U-9, U-8. Nav U-13, U-15, 
U-16, U-17 grupas, jo trūkst spē-
lētāju. Esam trīs: es, Māris Til-
galis un Gvido Treimanis. Kat-
ram trenerim var būt tikai divas 
grupas. Lielajās pilsētās, kur ir 
akadēmijas, ir daudz treneru – 
uz vienu komandu pat divi. Viņi 
kopā ar audzēkņiem strādā, pie-
mēram, divus trīs gadus, pēc tam 
komandu pārņem cits treneris – 
speciālists, kurš pārzina nākamo 
bērna attīstības posmu. 

Ko nozīmē tāda akadēmija? 
– Latvijas Futbola federācija 

ir izstrādājusi nolikumu, pēc tā 
kritērijiem vērtē sporta skolas 
un klubus. Lai saņemtu akadē-
mijas statusu, jābūt vairākām 
lietām, piemēram, lielai koman-
dai jāspēlē virslīgā vai 1.  līgā, 
audzēkņiem visās vecuma gru-
pās, labai treniņu bāzei. Mums, 
Kuldīgas novada sporta skolai, 
ir trešais – zemākais – līmenis. 

Vai tu kā treneris esi stingrs?
– Jā, varētu teikt, ka stingrs 

un prasīgs. Sporta psiholoģija 
māca, jo vairāk saviem audzēk-
ņiem būsi kā draugs, jo zemāks 
cieņas līmenis būs pret tevi. Jā-
būt draudzīgam, bet jānosaka 
arī robeža. 

Futbols – sirdij tuvs sporta veids
Tā atzīst kuldīdznieks MAREKS RAIHS, kurš kopš 2013. gada ir novada sporta skolas futbola nodaļas 
treneris. Viņa audzēkņi dažādos turnīros gūst labus panākumus, patlaban – Kurzemes jaunatnes zie-
mas čempionātā telpu futbolā. 

Dēls spēlē futbolu, vai novēli 
viņam sportista karjeru?

– Martinam ir 11 gadu, viņš ne 
tikai cītīgi trenējas, bet arī labi 
mācās. Šobrīd puika par visiem 
simts procentiem vēlas būt pro-
fesionāls futbolists. Tā būs viņa 
izvēle, noteikti neko neuzspie-
dīšu. Futbolā karjera pārsvarā 
ir no 18 līdz 32 gadiem, bet ko 
tālāk? Tāpēc ir jādomā arī par 
labas izglītības iegūšanu. Kad 
sāku strādāt par treneri, dzirdē-
ju par sevi runājam, ka trenēju 
tikai savu dēlu. Tā noteikti nav. 
Futbols ir komandas spēle, tai 
visai jābūt spēcīgai, tehniskai. 
Protams, kā tēvs savam dēlam 
vēlos iedot pašu labāko, tāpēc 
papildus mācos, meklēju infor-
māciju, to visu nododu ne tikai 
savam dēlam, bet visai treni-
ņu grupai. No citiem kolēģiem 
esmu saņēmis uzslavas, ka man 
ir spējīgi, labi un tehniski au-
dzēkņi. 

Kāda izveidojusies sadarbī-
ba ar vecākiem?

– Domāju, ka laba. Vienmēr 
vecākus detalizēti informēju par 
izmaiņām, gaidāmām sacensī-
bām, jaunumiem. Ja ir kādi jau-
tājumi, vecāki var nākt pirms vai 
pēc treniņa un runāt individuāli. 
Tāpat kā citviet Latvijā un pa-
saulē, arī man vecāki ir prasī-
juši, vai viņa bērnam ir talants 
spēlēt futbolu. Ir vairāki vecuma 
posmi. Pirmais vecums, kad var 
pateikt vai ir potenciāls kļūt par 
profesionālu sportistu,  ir 12–14 
gadi, kad tiek vērtēta tehnis-
kā sagatavotība un potenciāls. 

Mūsdienās vecākiem šķiet, ka 
bērns, kurš skrien ātrāk, stiprāk 
uzsit pa bumbu, iesit vārtus, ir 
labākais. Tā nav. Katram bēr-
nam ir savs attīstības vecums, 
viens nobriest agrāk, cits vēlāk. 
Tāpēc agrā vecumā nevajadzētu 
vērā ņemt fizisko briedumu, bet 
gan tehnisko sagatavotību, jo 
tieši tā līdz 12–14 gadiem jāuz-
trenē. Nākamais posms ir 15–16 

gadi, kad uzsvars tiek likts uz 
spēlētāja domāšanu laukumā 
jeb tā saucamo taktisko gudrību: 
cik ātri spēj laukumā pieņemt 
pareizos lēmumus, kā spēj izpil-
dīt trenera norādījumus. 16–18 
gadu vecumā ir iestājies brie-
dums un redzamas fiziskās dotī-
bas. Nākamais ir plus mīnus 20 
gadi, tad futbolistam, ja viņš jau 
spēlē profesionāli, jātiek galā ar 
mediju uzmanību, spiedienu no 
treneriem, skatītājiem, stingru 

režīmu. Ir ne mazums spēlētāju, 
kuri  psiholoģiski to nevar iztu-
rēt. Lūk, ja šie kritēriji izpildās, 
var sākt runāt – vai būs profe-
sionāls futbolists vai ne. 

Minēji, ka esi saņēmis uz-
slavas no citiem kolēģiem, vai 
viņi tev audzēkņus nenoceļ?

– Tā arī ir. Spilgtākais pie-
mērs ir brāļi Ikaunieki (treneris 
G.Treimanis), viņi uz Liepāju 
pārcēlās un turpināja trenē-
ties 12 gados, šobrīd abi spēlē 
ārzemēs – viens Čehijā, otrs 
Grieķijā. Mums ir maza pilsēta, 
maz audzēkņu, minētajās ve-
cuma grupās katrā ir ap desmit 
vai mazliet vairāk bērnu. Katrā 
2–3 spēlētāji ir līderi, viņus jau 
noskatījuši treneri no Liepājas, 
Ventspils. Liepājā jau spēlē 
Kārlis Ponomarjovs (2001. g. 
dzim.), Ventspilī – Dīvs Rīns 
(2002). Šobrīd arī divi 2005. g. 
dzim. audzēkņi – Martins Raihs 
un Rihards Ponomarjovs – spēlē 
gan Kuldīgas, gan Liepājas ko-
mandā, tur gan pie gadu vecā-
kiem sportistiem. Arī es vairāk-
kārt esmu aicināts pārcelties uz 
Liepāju un tur trenēt. 

Vai viņiem izdosies tevi pār-
vilināt?

– Šobrīd vēl nezinu. Kuldīgā 
mani neapmierina tas, ka nav la-
bas sporta bāzes, lai varētu no-
tikt kvalitatīvi treniņi. Pavasarī 
Grundmaņa stadiona laukumā 
zāliens ir labs, bet vasaras vidū 
jau tas ir nelīdzens, zūd treniņu 
kvalitāte, bumba neripo precīzi. 

Futbola komandas Nikers va-
dītājam Zigmundam Dvaronam 

„Agrā vecumā nevajadzētu ņemt vērā fiziskos 
dotumus, bet gan tehniskās zināšanas.”

„Ar katru 
gadu iemācos 
ko jaunu. 
Regulāri dodos 
uz Futbola 
federācijas 
rīkotajiem 
semināriem.”

„Audzēkņiem sevi atdodu maksimāli, jo esmu 
uzņēmies par viņiem atbildību, tāpēc gribu iedot 
kvalitatīvas zināšanas par futbolu,” saka treneris 
Mareks Raihs. 

Futbola treneris Mareks kopā ar audzēkņiem, gaidot sacensību sākumu.

ir izdevies saņemt finansējumu 
par projektu, kurā plānots īste-
not laukumu 60 x 40 m ar sin-
tētisko segumu, darbi stadionā 
sākšoties pavasarī. 

Pēc tavām domām, kāda vie-
ta futbolam ir starp Latvijas 
sporta veidiem?

– Šobrīd diezgan zema. Spēcī-
gākie Latvijas klubi un Latvijas 
izlase nerāda kvalitatīvu futbo-
lu, Eiro kausos zaudē pirmajā 
vai otrajā kārtā. Uzskatu, ka 
tam visam ir viena liela problē-
ma – izlases spēlētājiem trūkst 
tehniskās sagatavotības. Un te 
ir tas, par ko runāju jau pirmīt, 
no 7 līdz 13 gadiem audzēknim 
maksimāli jāstrādā pie tehnis-
kās sagatavotības, ja šī posma 
iztrūkst, vēlāk to vairs neiegūt. 

Kāpēc tad treneri nestrādā? 
– Varbūt kādam trūkst attiecī-

go zināšanu. Taču lielākā bēda 
ir tā, ka vairāki klubi koncentrē-
jas nevis uz spēlētāju attīstību, 
bet gan rezultātu. Piemēram, no 
U-12 komandas katrā spēlē pra-
sa tikai uzvaru, lai to panāktu, 
tiek spēlēts vienveidīgs, fizisks, 
nevis tehnisks un radošs futbols. 
Labs piemērs ir ārzemju klubi. 
Rezultāti bērnu spēlēs nav pri-
mārie līdz 14 gadiem, līdz tam 
svarīgi bērnam iemācīt spēlēt 
sacensību apstākļos, izpildīt 
dažādus tehniskos paņēmienus, 
būt laukumā radošam. 

Inta Jansone
Mareka Raiha arhīva 

un autores foto 
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pārdod līdzjūtība

11sludinājumi. reklāma. aktualitāte

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

dažādi

aktuāli

vajadzīgi

Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem 
informējiet e-pastā:
inta.jansone@
kurzemnieks.lv!

pērk
SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 
korekta samaksa. Braucam 

pa visu Latviju, transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, 63374197, e-pasts: lases@
inbox.lv.

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  16:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

 PLKST. 10:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

10. FEBRUĀRĪ

13. FEBRUĀRĪ

Dermatologa

konsultācija:

35 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Kaju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

Cenas:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  16:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

 PLKST. 10:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

10. FEBRUĀRĪ

13. FEBRUĀRĪ

Dermatologa

konsultācija:

35 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Kaju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

Cenas:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

21. FEBRUĀRĪ

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas
klīnikas ārste - rezidente,
specializējas dermatoloģijā.

PLKST. 10:00  -  17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

13. DECEMBRĪ

www.dermaclinic.lv

9:00 - 17:00
darba dienās
 

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

PLKST. 10:40 - 13:40 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS:

9:00 - 17:00 darba dienās

 

20. OKTOBRĪ

9:00 - 17:00 darba dienās

 

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

25. OKTOBRĪ

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.venas.lv

Ķirurga konsultācija:
35 EUR
Proktologa konsultācija:
35 EUR

12 EUR

Pacientiem piedāvā:
    Proktoloģisko saslimšanu diagnostika un ārstēšana (hemoroīdu, t.z. fisūras, fistulas, polipi, kondilomas u.c.)

    Resnās un taisnās zarnas vēža diagnostika un  ķirurģiska ārstēšana ( konvecionāla un laparoskopiska ķirurģiska ārstēšana)

    Endokrīnā ķirurģijā  (vairogdziedzera, epitēlijķermenīšu, virsnieru ķirurģija)

    Miniinvazīvā- laparoskopiskā vēdera dobuma ķirurģija (laparoskopiska holicistektomija, apendektomija, saaugumu pārdale, 

    cirkšņa trūces plastika)

    Konvecionālas cirkšņa, nabas, baltās līnijas,  pēcoperāciju trūces operācijas

PLKST. 9:00  -  18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

29. OKTOBRĪ

Dr. AGATE ZĪVERTE
’’Veselības centrs 4'’ ārste,
specializējas neiroķirurģijā.

9:00 - 17:00 darba dienās

 

35 EUR

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas
klīnikas ārste - rezidente,
specializējas dermatoloģijā.

PLKST. 10:00  -  17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

13. DECEMBRĪ

15. DECEMBRĪ
PLKST. 10:00 - 13:40 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS:

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.vc4.lv

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.vc4.lv

9:00 - 17:00 darba dienās

 

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN
PIEŅEMS PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

29. NOVEMBRĪ

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.venas.lv

Ķirurga konsultācija:
35 EUR
Proktologa konsultācija:
35 EUR

12 EUR

 Konsultācijas laikā iespēja saņemt atlaižu kuponu 100 EUR vērtībā proktoloģiskai operācijai.
Akcija spēkā no 1. līdz 30.novembrim!

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

16. NOVEMBRĪ

www.dermaclinic.lv

VESELĪBAS CENTRA 4 VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

PLKST. 10:00 - 17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

8. NOVEMRBĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības Centrs 4'’ ārsts,
specializējas asinsvadu
izmeklēšanā.

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

19. DECEMBRĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas 
Vēnu klīnikas ārsts, specializējas 
asinsvadu ultrasonogrāfijā.

9:00 - 17:00 darba dienās

 

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

20. DECEMBRĪ

Ķirurga konsultācija:
35 EUR
Proktologa konsultācija:
35 EUR

12 EUR

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

19. DECEMBRĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas 
Vēnu klīnikas ārsts, specializējas 
asinsvadu ultrasonogrāfijā.

Dr. med. prof.

 JANVĀRA piedāvājums!

100 EUR ATLAIDE jebkurai proktoloģiskai operācijai*.

*Piedāvājums spēkā klientiem, kuri konsultējas pie proktologa akcijas laikā.

25 EUR  - proktologa pirmreizēja konsultācija un proktoskopija.

VESELĪBAS CENTRA 4 VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

www.venas.lv

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

9. JANVĀRĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS

’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu

klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 

ultrasonogrāfijā.

10. JANVĀRĪ
PLKST. 10:00 - 13:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS: 

9:00 - 17:00 darba dienās

Dr. ŽORŽS ŽABŪRS
’’Veselības centrs 4’’ Baltijas Vēnu 
klīnikas sertificēts asinsvadu ķirurgs, 
flebologs.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE

7. FEBRUĀRĪ Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas 
klīnikas ārste - rezidente, 
specializējas dermatoloģijā.

 PLKST. 10:00  -  13: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

7. FEBRUĀRĪ

Konsultācija+ DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. ŽORŽS ŽABŪRS
’’Veselības centrs 4’’ Baltijas Vēnu 
klīnikas sertificēts asinsvadu 
ķirurgs, flebologs.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE

7. FEBRUĀRĪ Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas 
klīnikas ārste - rezidente, 
specializējas dermatoloģijā.

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas klīnikas 
ārste - rezidente, specializējas dermatoloģijā.

 PLKST. 10:00  -  13: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

7. FEBRUĀRĪ

Konsultācija+ DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. ŽORŽS ŽABŪRS
’’Veselības centrs 4’’ Baltijas Vēnu 
klīnikas sertificēts asinsvadu 
ķirurgs, flebologs.

Dr. AGATE ZĪVERTE
’’Veselības centrs 4'’
ārste, specializējas neiroķirurģijā.

CENAS:

Kāju vēnu skrīnings:
7 EUR

Pieraksts pa tālruni

20550550

Dr. NORA BOGDANOVA
VC4 Baltijas Vēnu klīnikas ārste,
specializējas asinsvadu ultrasonogrāfijā.

PLKST. 11:00 – 14:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS FLEBOLOGS:

PLKST. 9:00 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN
PIEŅEMS PACIENTUS ĀRSTE:

PLKST. 10:00 – 16:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS
UN PIEŅEMS PACIENTUS ĀRSTE:

 PLKST. 10:00 - 14:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS PACIENTUS

 FLEBOLOGS: 

19. APRĪLĪ

CENAS:

Konsultācija + DUPLEX

sonogrāfija: 40 EUR

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas
klīnikas ārste - rezidente,
specializējas dermatoloģijā.

PLKST. 10:00  -  17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

17. JANVĀRĪ

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

17. JANVĀRĪ

19. JANVĀRĪ

21. JANVĀRĪ

Dr. med. prof.

Dr. AGATE ZĪVERTE
’’Veselības centrs 4'’
ārste, specializējas neiroķirurģijā.

PLKST. 11:00 – 13:40 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS FLEBOLOGS:

PLKST. 9:00 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĀRSTE:

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

Proktologa konsultācija +
proktoskopija

25 EUR

Ķirurga konsultācija

35 EUR

 JANVĀRA piedāvājums!

100 EUR ATLAIDE jebkurai proktoloģiskai operācijai.*

*Piedāvājums spēkā klientiem, kuri konsultējas pie proktologa akcijas laikā.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  SALDŪ!

Dr. DAINIS ĢĪLIS
’’Veselības centrs 4'’ 
Baltijas Vēnu klīnikas urologs

 PLKST. 10:00  -  18:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS UROLOGS:

3. FEBRUĀRĪ

Urologa

konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  SALDŪ!

Dr. DAINIS ĢĪLIS
’’Veselības centrs 4'’ 
Baltijas Vēnu klīnikas urologs

 PLKST. 10:00  -  18:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS UROLOGS:

3. FEBRUĀRĪ

Urologa

konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Proktologa

konsultācija+proktoskopija:

12 EUR

Ķirurga konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

 PLKST. 11:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

23. FEBRUĀRĪ

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Konsultācija + DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

21. FEBRUĀRĪ

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

 PLKST. 11:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

23. FEBRUĀRĪ

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Konsultācija + DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550

20 550 550

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā.

 PLKST. 15: 20  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

13. FEBRUĀRĪ

Kāju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

 PLKST. 11:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

16. FEBRUĀRĪ

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Konsultācija + DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550

www.dermaclinic.lv

 PLKST. 10: 00  -  17: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE:

7. MARTĀ

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

www.venas.lv

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā.

 PLKST. 15: 20  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

13. FEBRUĀRĪ

Kāju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

lūdzu uztaisi maketu Kuldīgai tikai ar Dr. Zepu 13.02.
Lūdzu izlabo pilsētyu maketus Kuldīgai un Liepājai bez Dr. ūdra vizītes 16.02. un atsūti vēlreiz.

Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00
darba dienās

MODRA AUTOSKOLA rīko ĀTROS C, 
CE autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Sākums 28. februārī. Tālr. 26120089.

AUTOSERVISĀ (Vakara ielā 5) sagata-
vojam un izejam TA, RIEPU SERVISS. 
Labas atlaides! Tālr. 29823311.

JA JŪS IR NOMOCĪJUŠAS sāpes 
mugurā, krustos, locītavās, ir galvassāpes, 
reiboņi, roku tirpšana, hronisks nogurums un 
pat slikts miegs. Iespējams, jūsu diskomfor-
ta cēlonis slēpjas mugurkaula pirmajā skrie-
melī. Pārbaudītais Wellness risinājums var 
palīdzēt atgriezt dzīvesprieku dabīgā ceļā! 
Lai gan tā nav ārstēšanas vai diagnostikas 
metode, pirms procedūras konsultējieties ar 
ārstu. Pēdējo 20 gadu laikā visā pasaulē ir 
vairāk nekā 2 miljoni cilvēku, kuri personīgi 
pārliecinājušies, ka tas TIEŠĀM STRĀ-
DĀ. Pierakstieties uz Wellness konsultāciju 
jau šodien! Zvaniet pa tālr. 29747278!

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus 
šķeldošanai. Tālr. 29150380.

Augļu koku VAINAGU VEIDOŠANA. 
Tālr. 26171160.

Noriet saule vakarā
Sidrabiņu sijādama;
Aiziet dusēt māmuliņa
Baltā smilšu kalniņā.

 /T.dz./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Flugrātu 
ģ imene i ,  no mammas L A IMAS 
atvadoties.

Kolēģi Skrundas novada pašvaldībā

VEIKALĀ DAGUS, Liepājas ielā 51, 
Kuldīgā, darba un medību apavi, apģērbi; 
apjomīgi vīriešu krekli, bikses, veļa, gultas 
veļa, segas. 

Pārdod PVC LOGUS, plašs DURVJU 
piedāvājums, visu veidu žalūzijas, bīdāmās 
durvis, moduļu virtuves. Mucenieku ielā 25. 
Tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES, 
garāžas vārtus. Mērīšana, montāža, piegā-
de. E-pasts: imk@inbox.lv. Tālr. 26441415.

SK ĀBSIENU ,  SIENU ,  AUZ AS . 
Tālr. 26516144.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

Gadu vecas, brūnas DĒJĒJVISTAS (labi 
dēj). Piegāde. Tālr. 24842753.

Sausu, skaldītu MALKU ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Z /s SMAI DAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.

Pērk OZOLA un OŠA zāģbaļķus; oša 
kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20278671.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

Pērku DZĪVOKLI Vārmē. Tālr. 26211023.

Darbības paplašināšanās ietvaros kok-
apstrādes uzņēmums SIA Cietkoks 
(40003789658) Kandavas pagastā aicina 
darbā baļķvedēja OPERATORU (dar-
bam iekšējā teritorijā) un ASINĀTĀ -
JU. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 29999449, 26104573.

SIA Planka (41203014682) – autokāra-
teleskopiskā IEKRĀVĒJA VADĪTĀJS, 
PALĪGSTRĀDNIEKI. Tālr.  63343121, 
29143544.

SIA Apdars (41203050077) – ŠOFERIS-
EKSPEDITORS ar C kategoriju. Darbs – 
preču piegāde pa veikaliem. Tālr. 25902900.

SIA Wildwood (41203053711) – ZĀĢERI un 
PALĪGI pastāvīgam darbam, ar inventāru 
un transportu nodrošinām. Tālr. 26632723.

Gan putnu audzēšanas saim-
niecību īpašniekiem, gan cilvē-
kiem, kam sētā kaut vai daži 
mājputni, jāpievērš pastipri-
nāta uzmanība biodrošības 
pasākumiem, jo pastāv augsta 
varbūtība, ka reizē ar migrē-
jošajiem putniem Latvijā tiek 
ievazāta putnu gripa.

Trīs mēnešus
Mājputnu un dekoratīvo putnu 

turētājiem jānodrošina putnu 
turēšana slēgtās telpās no 1. mar-
ta līdz 31. maijam un jāievēro 
biodrošības noteikumi. Aizliegts 
mājputnus dzirdīt ar virszemes 
ūdenskrātuvju ūdeni. Par visiem 
gadījumiem, kad ir aizdomas par 
mājputnu saslimšanu, jāziņo prak-
tizējošam veterinārārstam vai Pār-
tikas un veterinārā dienesta (PVD) 
teritoriālajai struktūrvienībai. Trīs 
mēnešus ir aizliegta izbraukuma 
tirdzniecība. 

Kas ir šī infekcija? 
Tā ir akūta, ārkārtīgi lipīga 

putnu infekcijas slimība. Ar putnu 
gripu slimo vistas, pīles, zosis, 
tītari, paipalas, pāvi, fazāni un 
strausi, retāk citas putnu sugas. 
Putniem rodas bojājumi dažādās 
orgānu sistēmās, aptuveni 48 
stundu laikā slimais īpatnis iet 
bojā. Zemkopības ministrijas 

(ZM) Veterinārā un pārtikas de-
partamenta dzīvnieku veselības 
un veterināro zāļu nodaļas vecā-
kā referente Olita Vecuma-Veco 
skaidro, ka pēdējā laikā cilvēku 
saslimšanas gadījumi ar putnu 
gripu nav konstatēti, bet 2006. ga-                                                                  
dā Eiropā – bijuši (strādāja māj-
putnu fermās). Pašlaik uzliesmo 
slimības H5N8 apakštips, un tas 
cilvēkam nav bīstams.

Kā izplatās?
Infekcija neizplatās pa gaisu, to 

pārnēsā putni. Slimību ierosinātāji 
paliek ūdenī, uz zemes, zālē, kur 
uzturējušies slimie putni. Tādējādi 
gan putni, gan dzīvnieki, gan cil-
vēki, kuri bijuši saskarē ar inficēto 
vietu, var izplatīt slimību. Mušas, 
citi insekti nepārnēsā putnu gripu, 
ja vien nav bijuši uz krituša putna 
līķa. Putnu gripas ierosinātājs iet 
bojā siltumā, aptuveni 200C tem-
peratūrā. Ja laiks kādu nedēļu ir 
silts, draudi samazinās.

Galvenie slimības pārnēsātāji 
ir migrējošie ūdensputni, plēsīgie 
un bridējputni (paugurknābja un 
ziemeļu gulbis, vistu vanags, sud-
rabkaija, meža pīle, baltvēderis, 
lielais ķīris, meža zoss). Uzmanīgi 
vajadzētu izturēties pret baložiem, 
jo šī suga ir izturīga pret putnu 
gripu, slimo reti, toties pārnēsā 
slimības ierosinātājus. Tālu prom 

no cilvēku mājokļiem nelido zvir-
buļi, arī bezdelīgas nesēžas mitrās 
vietās, kur varētu būt uzturējies 
slims ūdensputns, tāpat tās nelido 
pie nobeigušos putnu līķiem. Stār-
ķi varētu pārnēsāt slimību, tomēr 
biedēt viņus prom no ligzdām ne-
vajag. „Neaicinu privātkūtiņā gāzt 
nost bezdelīgu ligzdas, ir ļoti maza 
iespēja, ka tās nodarīs ļaunu,” saka 
O.Vecuma-Veco. Zvirbuļus gan 
nevajadzētu laist kūtī, tāpat mājas 
mīluļus, kaķus un suņus.

 
Uzreiz nesodīs

Izlases veidā PVD veiks pār-
baudes. „Ir skaidrs, ka dienes-
tam nepietiek kapacitātes, lai 
pārbaudītu privātkūtiņas, tomēr, 
ja tiks atklāts slimības perēklis, 
visi mājputni šajā novietnē būs 
jālikvidē,” stāsta O.Vecuma-
Veco. Speciāliste sola, ka uzreiz 
netiks sodīti arī lielo saimniecību 
īpašnieki. Vispirms PVD norādīs 
neatbilstības, kas jānovērš, bet pēc 
mēneša sekos nākamā pārbaude. 
Sodi būšot tikai pēc sistemātis-
kiem biodrošības pārkāpumiem. 

Mazajiem vistu 
turētājiem

Dažu v is t iņu  tu rē tā j iem 
O.Vecuma-Veco atgādina, lai 
viņi rūpētos par to, lai lauku sētā 
mājputniem nav kontakta ar sav-

vaļas ūdensputniem. Galvenais, 
lai mājputni neklīstot apkārt. 
Visvienkāršākais: pie kūts uzbūvēt 
novietni ar trīs sienām, piemēram, 
ar plēves jumtu, žoga pinuma 
sienām. Nederēs, ja jumta vietā 
novilks tīklu. Īpašniekiem vaja-
dzētu mainīt apavus, ar kuriem iet 
kūtī, mazgāt rokas, parūpēties par 
īpašu apģērbu. Ļoti ieteicama būtu  
apavu dezinfekcija pie ieejas kūtī.

Dezinfekcija kājām
Veterinārārste Signe Vīgante in-

formē, ka dezinfekcijas līdzekļus 
var iegādāties katrā 
veterinārajā aptie-
kā. Viens no tiem 
varētu būt Ecocid 
mazajā iepakoju-
mā. Pulverīti par 
1,30 eiro šķīdina 
piecos litros ūdens. 
Pie putnu novietnes 
durvīm jānovieto 
gumijas vanniņa vai 
kāds cits trauks, kurā var iekāpt 
ar kājām tā, lai šķidrums apņem 
apavus līdz potītēm. Traukā var 
ievietot maisa drānu. Šķīdums 
jāmaina katras četras dienas. 

   
Daudz neatbildētu 
jautājumu 

Pēc ZM informatīvā semināra 
Rīgā 22. februārī vistu audzētājām 

Ainai Sļisarenko no Vilgāles un 
alsundzniecei Janai Štūlbergai pa-
licis daudz neatbildētu jautājumu.

A.Sļisarenko stāsta, ka četru 
stundu garajā apspriedē ticis uz-
klausīts tas, ko stāsta speciālisti, 
un putnkopju iebildumi. Satraukti 
bijuši vaislas zosu īpašnieki, jo 
pašlaik ir zosu pārošanās laiks, 
kad tās ir agresīvas un telpās spēj 
viena otru savainot. „Grūti būs 
arī tiem, kuriem ir dekoratīvie 
putni, skaidrs, ka mazo zoodārzu 
īpašniekiem trīs mēnešus bizness 
ir vējā. Tāpat Rīgas Zooloģiskajā 

dārzā putni būs ievietoti 
telpās.” A.Sļisarenko uz-
skata, ka mazās piemājas 
saimniecības varētu būt 
drauds lielajiem putnu 
turētājiem. „Mums jā-
būvē žogs ap novietni, 
jāierīko laba ventilācija.” 
J.Štūlberga būtu gribējusi 
dzirdēt daudz vairāk prak-
tisku padomu, pieredzi, 

kā citās valstīs rīkojušies putnu 
gripas dēļ. „Laika palicis pavisam 
nedaudz, esmu apstaigājusi savus 
draugus, paziņas un sarunājusi 
neizmantotās siltumnīcas, plēves 
būdas. Jau iesēju auzu un zirņu 
mistru. Žogs ap kūti mums ir, 
brīvdienās sarīkojām talku, lai 
uzceltu plēves putnu dārzu ārā.”  

Vija Zariņa

Vēlreiz par putnu gripu
• PVD aicina ziņot, ja atrasti vairāk par 
trīs līdz pieciem vienkopus beigtiem 
savvaļas putniem. Zvanīt uz atbildētāju 
67027402 vai arī vērsties PVD. 

• Papildu informāciju sniegs ZM 
speciāliste Olita Vecuma-Veco 
(tālr. 67027551).

• Tie, kuri mājputnus nebūs reģistrējuši 
Lauksaimniecības datu centrā, nevarēs 
saņemt kompensāciju par slimības dēļ 
likvidētajiem putniem.

Svarīgi!

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

www.kurzemnieks.lv

No 1. līdz                     
31. martam Lauku 
atbalsta dienests 

izsludinājis 
pieteikšanos 

projektam 
profilaktiskajiem 

un preventīvajiem 
pasākumiem. Vairāk 

www.lad.gov.lv.



pirmdiena, 2017. gada 27. februāris

Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

šodien, 27. februārī rīt, 28. februārī
Dienas garums – 10 st. 30 min.
Saule lec 7.22, riet 17.52.

Naktī	 0°...+2° Naktī	 +2°...+4°

Dienā	 +3°...+5° Dienā	 +5°...+7°

Dienas garums – 10 st. 35 min.
Saule lec 7.19, riet 17.54.

2-5 m/s 5-6 m/s

5-6 m/s3 m/s

laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

vārda dienas

informācija. reklāma12

interesanti

jaunums

�

�
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meklē mājas

virtuvē

piedāvā:
• dārzkopības preces,
• lauksaimniecības tehniku, 
  rezerves daļas un servisu,
• par akcijas cenām – rituļu 
  ietinamo plēvi un tīklus. 

Tālr. 26532091. 

3. un 4. martā būs iespēja 
iegādāties vasaras 
puķu spraudeņus. 

Tālr. 25647711. 

Laipni gaidīti mūsu veikalā 
Ventspils ielā 107, Kuldīgā.
Darba laiks: 9.00–18.00, 
sestdienās 9.00–13.00. 

Veiksmīgi svara zaudētāji
Cilvēkiem, kuri vēlas nomest svaru, bieži teikts, lai vairāk nodarbo-

jas ar fiziskām aktivitātēm, bet pētījumā (ASV) pierādīts, ka, pavadot 
mazāk laika sēžot un vairāk stāvot kājās, cilvēki tā nepieņemas svarā. 
Zinātnieki analizēja informāciju par 30 cilvēkiem, kuri bija zaudējuši 
lieko svaru un gada laikā nepieņēmās svarā, un par 33 cilvēkiem, kuru 
svars bija normas robežās, un 27 cilvēkiem, kam bija liekais svars vai 
aptaukošanās. Visi valkāja savu darbību izsekošanas ierīci ActivPAL. 
Tā pielīp ādai augšstilbā, un var labi atšķirt, kad cilvēks stāv, sēž vai 
guļ. Ierīce atzīstama kā inclinometer, ar ko mēra leņķi vai slīpumu 
objektā. Pētījumā konstatēts, ka cilvēki, kas saglabāja savu svara zu-
dumu, bija aktīvāki par pārējiem. Viņi gāja vairāk nekā 12 000 soļu 
dienā, salīdzinot ar apmēram 9000 soļiem, ko veica normāla svara 
dalībnieki, un ap 7000 soļu, ko veica tie, kam liekais svars. 

No 27. februāra līdz 5. martam
27. Andra (1187), Līva (2378), Līvija (1537)
28. Justs (187), Skaidra (163), Skaidrīte (4000)
1. Ilgvars (1111), Ivars (8468)
2. Laila (2251), Lavīze (3), Luīze (1051)
3. Marts (128), Tālavs (14), Tālis (376)
4. Alise (4826), Auce (30)
5. Aurora (40), Austra (1435)
Populārākie: Alise un Ivars.

joks
– Dakter, kāda man diagnoze?
– Dzīvosiet, bet internetu nāksies nogriezt.

Receptes
Avokado un makaronu salāti                                                                                                 
Vajadzēs: 1 avokado, 1 ēd.k. konservētas kukurūzas, lociņus, 200 g makaronu, 
1 ēd.k. majonēzes, 1 ēd.k. jogurta bez piedevām, ½ sarkanā sīpola, sāli, piparus.
Kā pagatavot: makaronus izvāra, aplej ar aukstu ūdeni un notecina. Sīpolu sīki sasmalcina. 
Avokado nomizo un sagriež kubiņos, tad sajauc ar sīpoliem un kukurūzu, pievieno majonēzi 
un jogurtu, samaisa un pievieno labi notecinātus makaronus, lociņus, sāli, piparus un 
izmaisa. Pirms pasniegšanas patur ½ stundu ledusskapī.
Avokado un bumbieru kūka                                                                                                   
Vajadzēs: 50 g lobītu ķirbju sēklu, 50 g zaļo pistāciju, 100 g Indijas riekstu, 200 g dzelteno 
rozīņu, 4 kivi, 4 avokado, 4 bumbierus, 2 ēd.k. medus, 1 laimu, 250 g svaigu vai saldētu ogu.
Kā pagatavot: gatavo biskvītu – sablendē vai samaļ riekstus un ķirbju sēklas, pievieno 
rozīnes, turpina malt, līdz izveidojas ķepīga masa. Tortes formā 22 cm diametrā ieklāj 
cepamo papīru. Liek sablendēto masu veidnē un veido kūkas pamatu. Kivi sagriež plānās 
šķēlītēs, kārto virsū biskvītam.
Gatavo krēmu – notīra bumbierus un avokado, sablendē ar medu un laima sulu. Lej kūkas 
formā un liek saldētavā uz divām stundām, lai krēms atdzistu un kļūtu līdzīgs saldējumam. 
Kūku pasniedz ar svaigām vai saldētām ogām.

Dīvainais auglis – avokado

Tas atšķiras no citiem augļiem 
gan izskata, gan garšas un uztur-
vērtības ziņā. Neitrālās garšas 
dēļ tie der dažādiem ēdieniem, 
piemēram, kokteiļiem, salātiem, 
maizītēm un aukstajām zupām.

Avokado augļi ir veselībai 
noderīgi un sātīgi, tajos ir 30% 
vērtīgu taukskābju, vitamīni, mi-
nerālvielas, salīdzinoši daudz ol-
baltumvielu un maz ogļhidrātu. 

Īpaši noderīgi sirds veselībai, 
diabēta pacientiem, grūtniecēm, 
bērniem un tiem, kas vēlas sa-
mazināt svaru.

Veselīgās brokastīs uz maizītes 
var uzlikt avokado sviesta vietā, 
tā uzņemot vērtīgās taukskābes, 
kas ļoti svarīgas sirds un asins-
vadu veselībai. 

Bet meksikāņu gvakamole būs 
garda un veselīga mērce pie dār-
zeņu plates vai grauzdētas mai-
zes. Veikalos bieži vien avokado 
ir cieti, tad tos var paturēt mājās 
un nogatavināt. Stāsta, ka no-
gatavošanos veicina banānu vai 
citronu klātbūtne.

Aicina Roberto Meloni
Paldies visiem, kas piedalījās! Šoreiz atsaucās gandrīz 30 gribētāju, 

tāpēc, lai noskaidrotu uzvarētājus, redakcijā rīkojām izlozi. Divas bi-
ļetes uz Latvijā dzīvojošā itāļu dziedātāja Roberto Meloni koncertu 
Dolce vita 8. martā 19.00 Kuldīgas kultūras centrā saņem Kurzemnie-
ka lasītāji: Gunta Grundmane, Inta Leja un Uģis Lagzda.

Gaidām redakcijā pēc biļetēm.
Pareizās atbildes
1. Šogad Roberto aprit 40 gadi.
2. Dziedātājs nāk no Sardīnijas Itālijā.
3. Uz Latviju viņš atbrauca pirms 15 gadiem.

konkurss

gribu zināt
Uz dārzkopju jautājumiem gatava atbildēt dārzniece Rūta Valtere. 
Uz jautājumiem par uzturu atbildēs uztura speciāliste Katrīna Spuleniece-Aišpure (e-pasts: 
katrinaspuleniece@inbox.lv). Zvaniet (63350565), un mēs nodosim viņām jūsu jautājumus!

Kur pārtapsēt dīvānu?
To var izdarīt Kuldīgas uzņēmumā Eox-Metālapstrāde. Tapsētāja 

Agunda Kalvāne saka: „Dīvāns jāved pie mums, jo uz mājām nebrau-
cam. Ja jāmaina bloki, tas maksā 20 eiro par katru, bet, ja vajadzīga 
auduma maiņa, tad cena atkarīga no auduma un tā daudzuma.” 

sporta kalendārs
•	28.II 20.30 hallē – Kurzemes TELPU FUTBOLA līga: FC Ni-

kers – Talsi/FK Laidze. 
•	3.III 11.00 hallē – Latvijas jaunatnes čempionāts VOLEJBOLĀ 

U-13 grupas zēniem. 
•	4.III 10.00 novusa klubā (Liepājas ielā 14) – Kuldīgas novada at-

klātais čempionāts NOVUSĀ dubultspēlēs sieviešu pāriem. 
•	4.III hallē – Kuldīgas novada atklātais čempionāts TELPU FUT-

BOLĀ: 11.00 Snēpele – Skrunda, 12.00 Turlava – Kurmāle. 
•	4.III sporta namā (Virkas ielā 13) – Kuldīgas novada atklātais čem-

pionāts BASKETBOLĀ vīriešiem: 12.00 Kuldīgas VUGD – Su-
pernova, 13.15 Alsunga – Sporta skola. 

•	4.III 17.00 hallē – Baltijas līga VOLEJBOLĀ vīriešiem: ASK/Kul-
dīga – TTU. 

•	4.III 20.00 hallē – Latvijas TELPU FUTBOLA 1.  līgas čempio-
nāts: FC Nikers – Ošukalns. 

•	5.III 10.00 hallē – Kuldīgas novada atklātais čempionāts TELPU 
FUTBOLĀ: 10.00 Kurmāle – Snēpele, 11.00 Alsunga – Turlava. 

•	5.III 12.00 sporta namā – Kuldīgas novada atklātais čempionāts 
BASKETBOLĀ vīriešiem: Motorsport.lv – Sporta skola.

•	5.III 14.00 hallē – Baltijas līga VOLEJBOLĀ vīriešiem: ASK/Kul-
dīga – Selver/Tallin. 

•	5.III 17.00 hallē – Latvijas čempionāts Nacionālās līgas 2. divīzijā 
VOLEJBOLĀ vīriešiem: Kuldīgas NSS – RVS. 

•	5.III 19.30 hallē – Latvijas kausa izcīņas pusfināla spēle TELPU 
FUTBOLĀ: FC Nikers – FK Nikars.

Informāciju 
par pasākumiem 

sūtiet līdz pirmdienas 11.00
e-pastā: aiga.blumberga

@kurzemnieks.lv!

Gaida suņu saimniekus

Balts suņu puisis (ne vecāks par diviem 
gadiem) atvests no Īvandes, kur klaiņojis 
divas nedēļas. Suns ir vesels un skaists, vidēji 
liela auguma. 

Kuldīgā, Pētera ielas 2 pagalmā, 
atrastais suņu seniors varētu būt 10 
gadus vecs. Dzīvnieks trīs dienas gulē-
jis pagalmā, nav varējis piecelties, arī 
patversmē kājās neceļas. Saimnieks, ja 
savu suni atpazinis, varētu atsaukties 
un nodrošināt dzīvniekam pienācīgu 
mūža nogali.

Inguna Spuleniece
Patversmes Mīļās ķepiņas arhīva foto

Kuldīgas dzīvnieku patversmē pagājušajā nedēļā nonākuši divi suņi.

Kuldīgas 
dzīvnieku 

patversme 
Mīļās ķepiņas 
(Vakara ielā 5) 

atvērta 
otrdienās un 
ceturtdienās 
no 14.00 līdz 

16.00. 

Veterinārārsti 
Maritu Līdaku 
var sazvanīt 

pa tālr. 
26336191.

Tā nosaukta par Kuldīgas garšu un notiks no 
13. līdz 19. martam.

Ikvienam būs iespēja baudīt maltītes restorānos 
Bangert’s, Goldingen Room, Jēkaba sēta, krodziņā 
Klūdziņa, kafejnīcā Pagrabiņš, konditorejā Šarlo-
te, Cafe Tilts, bārā/klubā Stender’s un ekspresres-
torānā Ņamma. 

Gardēžu nedēļā tiks piedāvātas divu un trīs ēdie-
nu maltītes par īpašu cenu – 7 un 10 eiro. Ēdieni 
tiks gatavoti pēc a’la carte (cenā nav iekļauti 
dzērieni). Iedzīvotāji varēs tikties arī ar pašmāju un 
Latvijā zināmiem šefpavāriem. Būs degustācijas, 
konkursi. Vairāk www.tastekuldiga.lv.

Pasākumu organizē Kuldīgas aktīvās atpūtas 
centrs sadarbībā ar Kuldīgas novada domi un 
kultūras centru.

Pirmoreiz Kuldīgā būs restorānu nedēļa


